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Σύνοψη Παραδοτέου 

Οι αγορές δεδομένων γνωρίζουν πλέον πολύ ευρεία ανάπτυξη, σε συνδυασμό με πολλαπλούς 

παράγοντες οι οποίοι τις ευνοούν, όπως: η διαρκώς αυξανόμενη (σε εύρος και όγκο) συλλογή 

δεδομένων, ιδιαιτέρως ΙοΤ, οι σημαντικές δυνατότητες για αξιοποίηση των δεδομένων αυτών με 

χρήση τεχνικών και λογισμικού ανάλυσης δεδομένων, μηχανικής μάθησης κλπ., η συνεχής 

διεύρυνση των πεδίων εφαρμογής των δεδομένων αυτών κλπ., αλλά και οι δυνατότητες που 

παρέχει η τεχνολογία Κατανεμημένου Καθολικού (Distributed Ledger Technology - DLT) όπως 

το blockchain, για αξιόπιστη κατανεμημένη διαχείριση των συστημάτων αυτών. Όμως στον 

ψηφιακό κόσμο αλληλεπιδρούν οντότητες με διαφορετικά χαρακτηριστικά, ενδιαφέροντα και 

στόχους. Γι’ αυτόν τον λόγο στα πλαίσια της ΕΕ1 του ΙοΤFeds («Απαιτήσεις, Αρχιτεκτονική και 

Ολοκλήρωση Συστήματος») του έργου ΙοΤFeds, μελετήθηκε ήδη διεξοδικά η ανάπτυξη βιώσιμων 

επιχειρηματικών υποδειγμάτων (μοντέλων) για την αξιοποίηση ομοσπονδιών ΙοΤ, και ιδιαίτερα 

της ομόσπονδης αγοράς δεδομένων που παρέχει η πλατφόρμα ΙοΤFeds.  

Η παρούσα αναφορά αποτελεί το παραδοτέο Π4.3 «Πλάνο Αξιοποίησης των Αποτελεσμάτων του 

Έργου», που αναπτύχθηκε στα πλαίσια της ΕΕ4» («Πιλοτική́ Εφαρμογή́ και Αξιολόγηση 

Συστήματος»). Το παραδοτέο αυτό παρουσιάζει το πλάνο αξιοποίησης των αποτελεσμάτων του 

έργου, δηλαδή της πλατφόρμας ΙοΤFeds, καθώς και την αποτίμηση της οικονομικής βιωσιμότητας 

του επιλεγέντος επιχειρηματικού υποδείγματος για την πλατφόρμας, το οποίο αρχικά ορίσθηκε και 

μελετήθηκε στο παραδοτέο Π1.1 «Περιγραφή́ Επιχειρηματικών Μοντέλων και Σενάριού Χρήσης» 

και αναθεωρήθηκε και εμπλουτίστηκε στο παρόν παραδοτέο. 

Αρχικά παρουσιάζονται οι γενικοί βασικοί όροι και έννοιες επιχειρηματικής ανάλυσης που 

εφαρμόζονται και αξιοποιούνται για την ανάλυση στο παρόν παραδοτέο, όπως το δίκτυο αξίας και 

οι συμμετέχοντες σε αυτό, και ο καμβάς επιχειρηματικού υποδείγματος και το περιεχόμενο αυτού. 

Συγκεκριμένα, ένα δίκτυο αξίας απαρτίζεται από τα μέλη του και τις αλληλεπιδράσεις μεταξύ τους 

στα πλαίσια της παραγωγής ενός προϊόντος ή της παροχής μιας υπηρεσίας. Οι συνδέσεις μεταξύ 

των μελών ενός δικτύου αξίας έχουν ιδιαίτερη σημασία για τον εντοπισμό π.χ. των ισχυρών 

εταιρειών/φορέων, καθώς και άλλων σημαντικών παραγόντων. Συνεπώς, σε κάθε αλυσίδα και 

δίκτυο αξίας μετέχουν πολλαπλοί παίκτες, με διαφορετικούς επιχειρηματικούς ρόλους. Για καθένα 

τους μπορεί να χρησιμοποιηθεί το μεθοδολογικό εργαλείο του καμβά επιχειρηματικού 

υποδείγματος προκειμένου να περιγραφεί το βασικό επιχειρηματικό του υπόδειγμα, μέσω 

περιγραφής της λογικής βάσει της οποίας ο παίκτης αυτός δημιουργεί, προσφέρει αλλά και 

αποκομίζει αξία. Ένας επιχειρηματικός καμβάς περιλαμβάνει την πρόταση αξίας μιας εταιρείας, 

τους πελάτες στους οποίους απευθύνεται, τους κύριους εταίρους της, τους πόρους της, τους 

παράγοντες κόστους, τις ροές εσόδων κλπ. Ακολούθως, συνοψίζεται η μέθοδος που ακολουθείται 

για τον ορισμό και την αξιολόγηση του επιχειρηματικού υποδείγματος IoTFeds. Αυτές οι βασικές 

έννοιες και η μεθοδολογία παρουσιάζονται στην γενική τους μορφή, αλλά στην συνέχεια 

παρέχονται και παραδείγματα σχετικά με το οικοσύστημα του IoTFeds. Μάλιστα δίδεται ιδιαίτερη 

έμφαση στον ορισμό, μέσω κατάλληλων μαθηματικών τύπων, αντιπροσωπευτικών 

χρηματοοικονομικών δεικτών, όπως η Καθαρή Παρούσα Αξία μιας επένδυσης, η Απόδοση της 

επένδυσης κτλ. 

Στην συνέχεια παρουσιάζεται η εφαρμογή της ανωτέρω μεθοδολογίας σχετικά με τον ορισμό του 

οικοσυστήματος κατανεμημένων ομοσπονδιών ΙοΤ του IoTFeds. Η εφαρμογή αυτή περιλαμβάνει 

τον ορισμό των επιχειρηματικών ρόλων και των επιχειρηματικών σχέσεων μεταξύ αυτών στα 
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πλαίσια του οικοσυστήματος του IoTFeds, και τον ορισμού των φορέων που δραστηριοποιούνται 

εντός του οικοσυστήματος καθώς και των ρόλων που αυτοί υιοθετούν.  

Ακολουθεί η παρουσίαση του πλήρους ορισμού του τελικού επιχειρηματικού υποδείγματος του 

φορέα IoTFeds. Συγκεκριμένα, ορίζεται ο επιχειρηματικός του καμβάς, το σύνολο των 

παρεχόμενων υπηρεσιών του φορέα, η διάρθρωση κόστους και ροών εσόδων του φορέα και το 

σύνολο των σχετικών οδηγών προσφοράς και ζήτησης. Καθεμία από τις παραμέτρους κόστους, 

εσόδων, προσφοράς και ζήτησης ορίζεται επακριβώς, ενώ γίνεται και η συσχέτιση των 

παραμέτρων προσφοράς και ζήτησης με την διαστασιολόγηση (και συνεπώς και με το κόστος) της 

υποδομής του φορέα IoTFeds. Ακόμη υιοθετείται μια εύλογη παραδοχή για την αριθμητική τιμή 

κάθε παραμέτρου στα πλαίσια της παραμετροποίησης μιας (ποσοτικά) ρεαλιστικής εκδοχής του 

επιχειρηματικού υποδείγματος του φορέα IoTFeds. Η μελέτη αυτή βασίζεται σε σημαντικό βαθμό 

στην αρχική μελέτη των επιχειρηματικών περιπτώσεων χρήσης και των σχετικών επιχειρηματικών 

υποδειγμάτων του παραδοτέου Π1.1 «Περιγραφή́ Επιχειρηματικών Μοντέλων και Σεναρίου 

Χρήσης», της οποίας αποτελεί συνέχεια. 

Στην συνέχεια παρουσιάζεται η ποσοτική ανάλυση αξιολόγησης του επιχειρηματικού 

υποδείγματος του φορέα IoTFeds, βάσει και των παραδοχών των αριθμητικών τιμών των 

παραμέτρων που έχουν προηγηθεί. Συγκεκριμένα, μελετάται λεπτομερώς η οικονομική 

βιωσιμότητα της πλατφόρμας για ένα χρονικό παράθυρο τριών ετών μετά το πέρας του έργου υπό 

το πρίσμα διαφορετικών υποθέσεων σχετικά με την προσφορά και την ζήτηση. Μελετώνται 

συνδυασμοί αισιόδοξων (optimistic) και απαισιόδοξων (pessimistic) σεναρίων τόσο για την 

προσφορά (δηλαδή, ως προς την συμμετοχή πλατφορμών παρόχων/καταναλωτών, πλήθος 

εγγεγραμμένων πηγών δεδομένων, πλήθος ομοσπονδιών) όσο και για την ζήτηση (δηλαδή, ως προς 

το πλήθος προϊόντων που αγοράζονται). Παρέχονται λεπτομέρειες σχετικά με τις υποθέσεις για 

καθένα από τα ανωτέρω σενάρια. Η εξαγωγή των σχετικών αποτελεσμάτων, δηλαδή των τιμών 

κατά περίπτωση των χρηματοοικονομικών δεικτών, γίνεται με χρήση του εργαλείου 360 ΒΜΕ 

(Business Model Evaluator) στο οποίο ενσωματώθηκαν κατάλληλες επεκτάσεις. Για την 

τιμολόγηση των υπηρεσιών σε κάθε σενάριο υιοθετείται η προσέγγιση που είχε ορισθεί στο 

παραδοτέο Π.3.2 «Αναφορά Μηχανισμών Αγοράς ΙοΤ», και εξετάζεται η τιμή της παραμέτρου 

markup factor, που είναι καθοριστική για τα έσοδα και συνεπώς και για την κερδοφορία του φορέα 

IoTFeds.  

Τέλος, παρουσιάζεται η ανάλυση των αποτελεσμάτων και αναδεικνύονται οι συνθήκες υπό τις 

οποίες το επιχειρηματικό υπόδειγμα της πλατφόρμας ΙοΤFeds είναι οικονομικά βιώσιμο. Όπως 

είναι αναμενόμενο, το επιχειρηματικό υπόδειγμα είναι βιώσιμο, και σε κάποιες περιπτώσεις 

ιδιαίτερα επικερδές, στην περίπτωση του αισιόδοξου όσον αφορά την προσφορά και την ζήτηση 

σεναρίου αγοράς, ακόμα και για χαμηλές τιμές προϊόντων. Συνεπώς η πλατφόρμα μπορεί να 

λειτουργεί επικερδώς με χαμηλές, και αποδεκτές από τους πελάτες τιμές, τιμές του markup factor, 

και άρα με αποδεκτά τέλη συναλλαγών αγοράς. Από την άλλη πλευρά, στο απαισιόδοξο σενάριο 

αγοράς (δηλαδή, για χαμηλή προσφορά και ζήτηση), για χαμηλές τιμές προϊόντος η πλατφόρμα 

είναι μη βιώσιμη καθώς η βιωσιμότητα μπορεί να επιτευχθεί μόνο με μη ρεαλιστικά υψηλά τέλη 

συναλλαγών. Όμως, και για αυτό το σενάριο, η πλατφόρμα είναι οριακά οικονομικά βιώσιμη 

(δηλαδή, με χαμηλά κέρδη) σε κάποιες περιπτώσεις.  Αυτές οι περιπτώσεις συναντώνται όταν οι 

τιμές των προϊόντων είναι υψηλές και για λογικές επιλογές τιμής markup factor από την πλατφόρμα 

ΙοΤFeds. Στην περίπτωση αυτή, η πλατφόρμα θα πρέπει να καταφύγει σε ενέργειες αποφυγής 

στοιχείων κόστους υψηλού ρίσκου, δηλαδή στοιχεία κόστους με υψηλή διακύμανση.  
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1 Εισαγωγή 

Οι αγορές δεδομένων βρίσκονται σε σημαντική ανάπτυξη, επηρεαζόμενες από πολλούς 

παράγοντες. Μεταξύ αυτών περιλαμβάνονται η συνεχής αύξηση σε εύρος και όγκο της 

συλλογής δεδομένων, ιδιαίτερα από το Internet of Things (ΙοΤ), οι εκτεταμένες δυνατότητες 

ανάλυσης δεδομένων με τη χρήση τεχνικών και λογισμικού, όπως η μηχανική μάθηση, και η 

συνεχής επέκταση των πεδίων εφαρμογής τους. Επιπλέον, η τεχνολογία Κατανεμημένου 

Καθολικού (Distributed Ledger Technology - DLT), όπως το blockchain, παρέχει αξιόπιστη 

κατανεμημένη διαχείριση συστημάτων. Ωστόσο, στο ψηφιακό κόσμο, οι διάφοροι φορείς 

καλούνται να αλληλεπιδράσουν με οντότητες που έχουν διαφορετικά χαρακτηριστικά, 

ενδιαφέροντα και στόχους. Για αυτόν τον λόγο, στα πλαίσια της ΕΕ1 του έργου ΙοΤFeds 

(«Απαιτήσεις, Αρχιτεκτονική και Ολοκλήρωση Συστήματος»), έγινε εκτενής μελέτη για την 

ανάπτυξη βιώσιμων επιχειρηματικών υποδειγμάτων σε περιβάλλοντα ομοσπονδιών ΙοΤ με το 

επιχειρηματικό υπόδειγμα της πλατφόρμας ΙοΤFeds να είναι στο επίκεντρο. 

1.1 Αντικείμενο και Δομή του Παραδοτέου 

Η παρούσα αναφορά αποτελεί το παραδοτέο Π4.3 «Πλάνο Αξιοποίησης των Αποτελεσμάτων 

του Έργου», που αναπτύχθηκε στα πλαίσια της ΕΕ4» («Πιλοτική́ Εφαρμογή́ και Αξιολόγηση 

Συστήματος»). Το παραδοτέο αυτό παρουσιάζει το πλάνο αξιοποίησης των αποτελεσμάτων 

του έργου καθώς και την ανάλυση κόστους-οφέλους για το επιχειρηματικό υπόδειγμα που έχει 

ήδη προταθεί στο παραδοτέο Π1.1 «Περιγραφή́ Επιχειρηματικών Μοντέλων και Σεναρίου 

Χρήσης» για την επιχειρηματική αξιοποίηση των αποτελεσμάτων του έργου. Απώτερος στόχος 

του παραδοτέου είναι να αναδειχθούν οι συνθήκες υπό τις οποίες το επιχειρηματικό υπόδειγμα 

της πλατφόρμας ΙοΤFeds είναι οικονομικά βιώσιμο. 

Η δομή του παραδοτέου έχει ως εξής: 

Στο Κεφάλαιο 2 παρουσιάζονται οι γενικοί βασικοί όροι και έννοιες επιχειρηματικής ανάλυσης 

που εφαρμόζονται και αξιοποιούνται στο παρόν παραδοτέο, όπως το δίκτυο αξίας και οι 

συμμετέχοντες σε αυτό, και ο καμβάς επιχειρηματικού υποδείγματος και το περιεχόμενο 

αυτού. Ακολούθως συνοψίζεται η μέθοδος που ακολουθείται για τον ορισμό και την 

αξιολόγηση του επιχειρηματικού υποδείγματος IoTFeds.. 

Στο Κεφάλαιο 3 παρουσιάζεται η εφαρμογή της ανωτέρω μεθοδολογίας σχετικά με τον ορισμό 

του οικοσυστήματος κατανεμημένων ομοσπονδιών ΙοΤ του IoTFeds, και η παρουσίαση του 

ορισμού του επιχειρηματικού υποδείγματος του φορέα IoTFeds, δηλαδή ορίζεται ο 

επιχειρηματικός του καμβάς, το σύνολο των παρεχόμενων υπηρεσιών του φορέα, η διάρθρωση 

κόστους και ροών εσόδων του φορέα και το σύνολο των σχετικών οδηγών προσφοράς και 

ζήτησης.  

Στο Κεφάλαιο 4 παρουσιάζεται η ποσοτική ανάλυση αξιολόγησης του επιχειρηματικού 

υποδείγματος του φορέα IoTFeds, βάσει και σχετικών παραδοχών των αριθμητικών τιμών των 

παραμέτρων προσφοράς, ζήτησης, κόστους και εσόδων, και μελετάται και αποτιμάται 

λεπτομερώς η οικονομική βιωσιμότητα της πλατφόρμας για ένα χρονικό παράθυρο τριών ετών 

μετά το πέρας του έργου υπό το πρίσμα διαφορετικών υποθέσεων. 

Τέλος, στο Κεφάλαιο 5 συνοψίζονται τα βασικά συμπεράσματα του παρόντος παραδοτέου. 
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2 Δομικά Στοιχεία Επιχειρηματικής Ανάλυσης  

Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζονται οι γενικοί βασικοί όροι και έννοιες επιχειρηματικής 

ανάλυσης που αξιοποιούνται στο παρόν παραδοτέο καθώς (Ενότητα 2.1) και η μέθοδος που 

ακολουθείται για τον ορισμό και αξιολόγηση του επιχειρηματικού υποδείγματος IoTFeds 

(Ενότητα 2.2). Παρόλο που οι βασικές έννοιες και μεθοδολογία παρουσιάζονται στην γενική 

τους μορφή, παρατίθενται και παραδείγματα σχετικά με το οικοσύστημα του IoTFeds.  

2.1 Βασικοί όροι και έννοιες επιχειρηματικής ανάλυσης 

Οικοσύστημα IoTFeds (IoTFeds Ecosystem): Αναφέρεται σε ένα σύνθετο δίκτυο 

επιχειρηματικών ρόλων και φορέων, με τους τελευταίους να υιοθετούν αυτούς τους ρόλους. 

Oι διαφορετικοί φορείς συνεργάζονται, αλληλεπιδρούν και αλληλοσυμπληρώνονται για τη 

δημιουργία και παροχή προστιθέμενης αξίας υπηρεσιών δεδομένων IoT στην πλατφόρμα 

IoTFeds και οι οποίοι διαφορετικά δε θα μπορούσαν να τις προσφέρουν μεμονωμένα. 

Συγκεκριμένα, στο οικοσύστημα IoTFeds οι υπηρεσίες προστιθέμενη αξίας είναι εφικτό να 

προσφερθούν από την συνέργεια των φορέων που παρέχουν τα τεχνολογικών υποσυστημάτων, 

symbIoTe και BaaS, και των πλατφορμών IoT (π.χ. Zastel-SpotyPal, UiTop, Smart 

Environment) που παρέχουν πρόσβαση σε πηγές δεδομένων. Το οικοσύστημα χαρακτηρίζεται 

από την αλληλεξάρτηση, όπου η επιτυχία και η απόδοση των χρηστών εντός του 

οικοσυστήματος επηρεάζονται από τις δραστηριότητες και τις συνεισφορές των άλλων. 

Επιχειρηματικός Φορέας (Actor): Μία επιχειρηματική οντότητα που είτε καταναλώνει είτε 

συνεισφέρει υπηρεσίες στο οικοσύστημα.  

Επιχειρηματικός Ρόλος (Role): Επικεντρώνεται σε συγκεκριμένες ενέργειες/δραστηριότητες, 

δηλαδή στην παροχή διακριτών υπηρεσιών ή υποδομών στο οικοσύστημα. Ένας φορέας 

δύναται να αναλάβει πολλαπλούς επιχειρηματικούς ρόλους, ενώ πολλοί φορείς μπορούν να 

υιοθετήσουν τον ίδιο ρόλο. Για παράδειγμα στο IoTFeds υπάρχουν αρκετοί φορείς που 

υιοθετούν τον ρόλου του Παρόχου Δεδομένων IoT.  

Επιχειρηματική σχέση (Business Relationship): Αναφέρεται στον τρόπο με τον οποίο δύο 

ρόλοι συνδέονται και αλληλεπιδρούν στο οικοσύστημα. Αυτή η σύνδεση αποτυπώνεται ως 

σχέση παρόχου-καταναλωτή μεταξύ ενός ζεύγους ρόλων. Μια επιχειρηματική σχέση μεταξύ 

δύο επιχειρηματικών ρόλων μπορεί να αποτυπωθεί με τη ροή της υπηρεσίας δεδομένων IoT 

από έναν επιχειρηματικό ρόλο προς έναν άλλον και με την ροή χρημάτων προς την αντίθετη 

κατεύθυνση. Δύο επιχειρηματικοί ρόλοι μπορεί να έχουν περισσότερες από μία 

επιχειρηματικές σχέσεις που επίσης μπορεί να αλληλοσυμπληρώνονται. Σε αυτήν την 

περίπτωση, οι επιχειρηματικές σχέσεις μεταξύ δύο επιχειρηματικών ρόλων αποτυπώνονται με 

αντίθετες ροές χρημάτων και υπηρεσιών. 

Δίκτυο Αξίας (Value Network): Πρόκειται για μία γραφική αναπαράσταση όλων των 

επιχειρηματικών ρόλων στο οικοσύστημα IoTFeds, μαζί με τις επιχειρηματικές σχέσεις μεταξύ 

τους. Το δίκτυο αξίας αποτελεί εξέλιξη της έννοιας της αλυσίδας αξίας που παρουσίασε ο 

Porter (1985). Σύμφωνα με τον Allee (2008), ένα δίκτυο αξίας είναι ένα σύνολο ρόλων και 

αλληλεπιδράσεων στις οποίες οι οργανισμοί συμμετέχουν (επιχειρηματικές σχέσεις) τόσο σε 

υλικές όσο και σε άυλες ανταλλαγές για την επίτευξη οικονομικών ή κοινωνικών αγαθών. Ένα 

παράδειγμα δικτύου αξίας παρουσιάζεται στην Εικόνα 1.  

Καμβάς του Επιχειρηματικού Υποδείγματος (Business Model Canvas): Η μεθοδολογία των 

Osterwalder & Pigneur (2010) και πιο συγκεκριμένα, ο καμβάς, χρησιμοποιείται ως το πρότυπο 

(template) εποπτικής απεικόνισης του επιχειρηματικού υποδείγματος ενός χρήστη/φορέα. 

Αποτελείται από εννέα (9) δομικά συστατικά τα οποία αποτυπώνουν τη λογική με την οποία ο 

φορέας/χρήστης σκοπεύει να δημιουργήσει έσοδα.  
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Εικόνα 1: Παράδειγμα Δικτύου Αξίας. 

Ακολουθεί μία σύντομη περιγραφή των εννέα (9) συστατικών που περιλαμβάνονται στον 

Καμβά. 

 Κύριοι Εταίροι (Key Partners): Περιγράφει το σύνολο οντοτήτων που παρέχουν 

συμπληρωματικές υπηρεσίες στην πλατφόρμας IoTFeds που είναι απαραίτητες για την 

δημιουργία και την παράδοση των υπηρεσιών προστιθέμενη αξίας (για την παροχή 

υπηρεσιών δεδομένων IoT). Στις βασικές συνεργασίες συμπεριλαμβάνονται οι 

προμηθευτές υπηρεσιών «χαμηλότερου» επιπέδου (upstream suppliers), οι ομότιμοι 

εταίροι με τους οποίους σχεδιάζονται συνεργατικά εγχειρήματα και οι οποίοι 

περιστασιακά γίνονται πάροχοι υπηρεσιών «υψηλότερου» επιπέδου (downstream 

providers). Στο πλαίσιο του οικοσυστήματος IoTFeds η διαμόρφωση συνεργασιών με 

διάφορες οντότητες, όπως Πάροχοι πλατφορμών IoT, καταναλωτές δεδομένων (π.χ. 

εφαρμογές, αναλυτές) αλλά και ιδιοκτήτες συσκευών IoT μπορεί να αποφέρει 

εξοικονόμηση κόστους μέσω της επίτευξης οικονομιών κλίμακας με δράσεις, σχετικές 

με την υπεργολάβηση δραστηριοτήτων, την προμήθεια υπηρεσιών και ή την κοινή 

χρήση υποδομών. 

 Κύριες Ενέργειες (Key Activities): Περιγράφει τις πιο βασικές δραστηριότητες που 

είναι απαραίτητες για την επίτευξη της πρότασης αξίας και αποτελούν κρίσιμα 

στοιχεία για το ανταγωνιστικό προβάδισμα μιας επιχειρηματικής οντότητας. Ως εκ 

τούτου, οι λεπτομέρειες τους πρέπει να διατηρούνται εμπιστευτικές, προκειμένου να 

αποτραπεί οποιαδήποτε διαρροή πληροφοριών στους ανταγωνιστές. Οι Osterwalder & 

Pigneur (2010) διακρίνουν τις κύριες ενέργειες με βάση τις ακόλουθες κατηγορίες: (α) 

παραγωγή, όπου οι ενέργειες περιλαμβάνουν όλες τις δράσεις που εκτελούνται με 

σκοπό τον σχεδιασμό, την υλοποίηση και τη μεταφορά/παράδοση προϊόντων, (β) 

επίλυση προβλήματος, όπου οι ενέργειες σχετίζονται με τον εντοπισμό λύσεων σε 

προβλήματα πελατών, και (γ) διαδικτυακή πλατφόρμα, όπου ο κύριος πόρος είναι η ίδια 

η πλατφόρμα και η λειτουργία της. Σε αυτήν την τελευταία κατηγορία εμπίπτει το 

οικοσύστημα IoTFeds. 

 Προτάσεις Παρεχόμενης Αξίας (Value Propositions): Αναφέρεται στη μοναδική αξία 

ενός συνόλου προϊόντων/υπηρεσιών που η επιχειρηματική οντότητα προσφέρει στους 

πελάτες της. Η υλοποίηση της πρότασης αξίας σχετίζεται με την επίλυση ενός 

συγκεκριμένου προβλήματος ή την ικανοποίηση των αναγκών των πελατών και 

αποτελεί τον λόγο που αυτοί προτιμούν τη συγκεκριμένη επιχειρηματική οντότητα. 

Μια πρόταση αξίας στοχεύει σε διάφορα τμήματα πελατών, με κάθε τμήμα να 

επωφελείται από διαφορετική πρόταση αξίας. Σε κάθε περίπτωση, μια πρόταση αξίας 

πρέπει να χαρακτηρίζεται από σαφώς καθορισμένα χαρακτηριστικά. Αυτά τα 

χαρακτηριστικά μπορεί να είναι είτε ποιοτικά, όπως καινοτομία/νεωτερισμός, 

σχεδιασμός, εμπειρία, προσβασιμότητα, εκτέλεση εργασιών, μείωση ρίσκου, 

προσαρμογή, είτε ποσοτικά, όπως μείωση κόστους, τιμή, ταχύτητα, επίδοση. 
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Επανεξετάζοντας το επιχειρηματικό υπόδειγμα της πρώτης περίπτωσης που 

συζητήθηκε στο παραδοτέο Π1.1, όπου διατυπώθηκε η συγκεκριμένη απαίτηση 

σχεδιασμού της πλατφόρμας IoTFeds για την υποστήριξη δημιουργίας και λειτουργίας 

ομοσπονδιών μεταξύ παρόχων δεδομένων, διαπιστώνεται ότι οι προτάσεις αξίας 

καθορίζονται ώστε να καλύπτουν την στόχευση για σύνδεση με τους τομείς πελατών. 

Στο πλαίσιο αυτό, επικεντρώνονται στη ανάδειξη της εύκολης προσβασιμότητας των 

πελατών στα δεδομένα της ομοσπονδίας, στον εντοπισμό αξιόπιστων δεδομένων και 

στην εφαρμογή αποκεντρωμένης και αυτόνομης διακυβέρνησης των ομοσπονδιών, με 

σκοπό την καλύτερη ποιότητα των υπηρεσιών δεδομένων. 

 Σχέσεις με Πελάτες (Customer Relationships): Αναφέρεται στις διάφορες μορφές 

σχέσεων που μια επιχειρηματική οντότητα επιλέγει να διατηρεί με κάθε τομέα 

πελατών, καθοδηγούμενη πάντα από συγκεκριμένα κίνητρα με σκοπό την επίτευξη 

επιχειρηματικών στόχων, όπως για παράδειγμα, η απόκτηση νέου πελάτη, η διατήρηση 

του υφιστάμενου πελατολογίου, και η πραγματοποίηση πωλήσεων.  

Οι σχέσεις με τους πελάτες διακρίνονται σε διάφορους τύπους. Οι εξατομικευμένες 

σχέσεις καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα σχέσεων, από την προσωπική εξυπηρέτηση και 

την κατ’ αποκλειστικότητα έως την αυτό-εξυπηρέτηση, κάνοντας συχνά χρήση 

τεχνικών παιγνιδοποίησης (gamification), όπως επιβράβευση φορέων/ρόλων και 

συστήματα ανταμοιβής με συλλογή κουπονιών (tokens) κλπ. Επιπλέον υπάρχουν και 

άλλοι τύποι σχέσεων, όπως η συν-δημιουργία αξίας, που περιλαμβάνει για παράδειγμα, 

τη δημιουργία προϊόντων, την ανάδραση μετά την αγορά ενός προϊόντος, καθώς και 

την συνεργασία κοινότητας πελατών, που έχει σαν σκοπό την βελτίωση της 

εξυπηρέτησης των αναγκών τους.  

Στο οικοσύστημα IoTFeds, οι σχέσεις με τους πελάτες βασίζονται στη συν-δημιουργία 

αξίας προϊόντων, που είναι εφικτή εντός των ομοσπονδιών που ανήκουν οι πάροχοι 

δεδομένων που δρουν εναλλασσόμενα και ως πελάτες της πλατφόρμας IoTFeds. 

Επιπλέον, οι αγορές του IoTFeds βασίζονται σε μηχανισμούς φήμης και εμπιστοσύνης 

με στόχο τη δημιουργία ενός συστήματος δικαιοσύνης (fairness) μεταξύ των 

συναλλασσόμενων μερών, δηλαδή των παρόχων και των πελατών. 

 Τομείς Πελατών (Customer Segments): Αντιπροσωπεύουν διάφορες ομάδες πελατών, 

τις οποίες επιδιώκει ταυτόχρονα να προσελκύσει ή να εξυπηρετήσει μια 

επιχειρηματική οντότητα (Osterwalder & Pigneur, 2010). Για την πλατφόρμα ΙοΤFeds, 

οι τομείς πελατών αφορούν καταναλωτές που υιοθετούν διάφορους ρόλους (π.χ. 

πάροχοι εφαρμογών λογισμικού, πάροχοι υπηρεσιών δεδομένων, μεταπωλητές 

δεδομένων, τελικοί χρήστες δεδομένων IoT), και για τους οποίους αναπτύσσεται ένα 

επιχειρηματικό υπόδειγμα προκειμένου να ικανοποιεί τις συγκεκριμένες ανάγκες και 

το είδος προσφοράς που ταιριάζει σε καθένα ρόλο ξεχωριστά σε σχέση με τις 

υπηρεσίες δεδομένων που προσφέρονται από την πλατφόρμα (π.χ. χαμηλού κόστους, 

υψηλής ή χαμηλότερης φήμης και επομένως ποιότητας). 

Σε ευρύτερο πλαίσιο, πέραν της κάλυψης των διαφορετικών αναγκών υπάρχουν και 

άλλοι παράγοντες διάκρισης για τους τομείς πελατών που πρέπει να λαμβάνονται 

υπόψη σε ένα επιχειρηματικό υπόδειγμα όπως|: (α) η διαφορετική κερδοφορία (ζημία, 

δωρεάν, χαμηλή ή υψηλή), (β) η προθυμία των πελατών να πληρώσουν για 

διαφορετικές εκδόσεις ενός προϊόντος ή υπηρεσίας, και (γ) η διαφοροποιημένη 

διαχείριση των σχέσεων με τους πελάτες μέσω της αξιοποίησης διαφορετικών 

καναλιών. 

Επιπρόσθετα υπάρχουν διαφορετικές προσεγγίσεις σχετικά με την αλληλεπίδραση 

μεταξύ των ομάδων πελατών τις οποίες δύναται να στοχεύσει η επιχειρηματική 

οντότητα, όπως: 
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o Μαζική αγορά. Το επιχειρηματικό υπόδειγμα δεν κάνει διαχωρισμό στις ανάγκες 

των ομάδων πελατών. 

o Εξειδικευμένη αγορά (Niche). Προσανατολίζεται σε συγκεκριμένους πελάτες, 

προσαρμόζοντας την πρόταση αξίας, τα κανάλια και τις σχέσεις με τους πελάτες 

για να καλύψει εξειδικευμένες ανάγκες.  

o Τμήματα αγοράς. Διακρίνονται για την εξυπηρέτηση διαφόρων τομέων πελατών 

με βάση συγκεκριμένα κριτήρια (π.χ. εισόδημα, ιδιώτης, επαγγελματίας κλπ.).  

o Διαφοροποίηση. Η επιχειρηματική οντότητα προσφέρει διαφορετικά προϊόντα/ 

υπηρεσίες σε ανεξάρτητους τομείς πελατών με διαφορετικές ανάγκες και 

χαρακτηριστικά. 

o Πολύπλευρες πλατφόρμες. Η επιχειρηματική οντότητα εξυπηρετεί δύο ή 

περισσότερους διακριτούς τομείς πελατών, παρέχοντας κάθε φορά μια 

διαφορετική πρόταση αξίας, ενώ ενισχύει την αλληλεπίδραση μεταξύ των ομάδων 

με στόχο την αμοιβαία ωφέλεια.  

Η πλατφόρμα IoTFeds και το εύρος των υπηρεσιών αγοράς που υποστηρίζει, 

δεδομένου ότι εξυπηρετεί ταυτόχρονα δύο ή περισσότερους τομείς πελατών ταυτίζεται 

εξ’ ορισμού με την έννοια της πολύπλευρης πλατφόρμας. Ως εκ τούτου, ως βάση 

σχεδιασμού για τα επιδιωκόμενα επιχειρηματικά υποδείγματα, θα υιοθετηθεί το μοτίβο 

της πολύπλευρης πλατφόρμας.  

 Κύριοι Πόροι (Key Resources): Πρόκειται για τους σημαντικότερους πόρους του 

φορέα που χρησιμοποιούνται για την παροχή των υπηρεσιών του οικοσυστήματος με 

σκοπό την παράδοση της πρότασης αξίας προς τους καταναλωτές. Αυτοί οι πόροι 

κατηγοριοποιούνται ως φυσικοί, πνευματικοί, ανθρώπινοι και οικονομικοί. Οι φυσικοί 

πόροι μπορεί να περιλαμβάνουν για παράδειγμα εξοπλισμό δικτύου, λογισμικό. Οι 

πνευματικοί πόροι αναφέρονται σε επωνυμίες, πνευματική ιδιοκτησία, πατέντες και 

άλλη μορφής γνώσης. Οι ανθρώπινοι πόροι αφορούν το έμψυχο δυναμικό που 

συμμετέχει και υποστηρίζει το προϊόν /ή την υπηρεσία ενώ οι χρηματικοί πόροι 

εμφανίζονται με τη μορφή χρηματικού κεφαλαίου, κρυπτονομισμάτων. Για το 

οικοσύστημα IoTFeds, οι κρίσιμοι πόροι που θεωρούνται απαραίτητοι για την επιτυχή 

υλοποίηση των επιχειρηματικών υποδειγμάτων της πλατφόρμας IoTFeds 

περιλαμβάνουν τα δεδομένα (προϊόντα δεδομένων και πηγές δεδομένων), καθώς και 

τα υποσυστήματα symbIoTe, BaaS, και τα πιλοτικά συστήματα IoTFeds.  

 Κανάλια Διανομής (Channels): Χρησιμεύουν ως ο κρίσιμος σύνδεσμος μεταξύ του 

οικοσυστήματος IoTFeds και των καταναλωτών/πελατών του, παρέχοντας ένα μέσο 

μεταφοράς των προτάσεων αξίας προς τους τελευταίους. Τα κανάλια διακρίνονται σε 

ιδιόκτητα/άμεσα κανάλια (π.χ. ο ιστότοπος, το άμεσο μάρκετινγκ), και τα κανάλια 

συνεργατών ή έμμεσα (π.χ. οι προμηθευτές πλατφόρμας, υπηρεσιών, εφαρμογών). 

 Διάρθρωση Κόστους (Cost Structure): Κάθε δαπάνη που πραγματοποιεί το 

οικοσύστημα IoTFeds ανήκει σε μία από τις δύο παρακάτω κατηγορίες: 

o Σταθερό κόστος. Πρόκειται για πάγια και κατηγορίες δαπανών, όπου το κόστος 

παραμένει σταθερό ανεξαρτήτως του όγκου των παραγόμενων υπηρεσιών 

δεδομένων. Τα στοιχεία του κόστους διακρίνονται είτε ως εφάπαξ, 

περιλαμβάνοντας την αρχική δαπάνη υπολογιστικής υποδομής (π.χ. για προμήθεια 

διακομιστών, για εξοπλισμό ενέργειας, ψύξης και δικτύωσης), είτε ως 

επαναλαμβανόμενες. Στη δεύτερη περίπτωση, περιλαμβάνονται οι μισθοί 

προσωπικού, το κόστος άδειων λογισμικού και άλλες επαναλαμβανόμενες 

δαπάνες κα.  

o Μεταβλητό κόστος. Σχετίζεται με τις κατηγορίες δαπανών, οι οποίες εξαρτώνται 

από την ποσότητα παραγόμενων υπηρεσιών. Στις μεταβαλλόμενες δαπάνες, που 
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είναι επαναλαμβανόμενες, ανήκουν οι λειτουργικές μηνιαίες δαπάνες, όπως η 

κατανάλωση ηλεκτρικού ρεύματος, τα έξοδα διαφήμισης και προώθησης. Επίσης, 

περιλαμβάνονται και οι ωριαίες δαπάνες, όπως εκείνες που αφορούν συνολικά 

κάθε κόμβο σε μια συστοιχία Kubernetes που εκτελεί εφαρμογές σε container, 

καθώς και τη διαθεσιμότητα των πόρων (vCPU, μνήμη, GPU).  

 Ροές Εσόδων (Revenue Streams): Περιγράφει πως μία επιχειρηματική οντότητα, όπως 

η πλατφόρμα IoTFeds, δημιουργεί έσοδα από την πρόταση αξίας. Κάθε τομέας 

πελατών μπορεί να δημιουργεί περισσότερες από μία ροές εσόδων, οι οποίες είναι 

διαφορετικών τύπων και συνοδεύονται από έναν ή περισσότερους μηχανισμούς 

χρέωσης. Τα έσοδα, επομένως, προκύπτουν από τον συνδυασμό διαφορετικών τύπων 

ροών και μηχανισμών χρέωσης. Ανάλογα με το είδος της επιχειρηματικής οντότητας 

οι γενικοί τύποι των ροών ταξινομούνται ως εξής:  

o έσοδα από συναλλαγές (transactional revenues), όπως χρεώσεις σύνδεσης,  

o επαναλαμβανόμενα έσοδα (recurring revenues), όπως υπηρεσίες υποστήριξης 

μετά την πώληση υπηρεσιών.  

o έσοδα από παροχή υπηρεσίες (service revenues) που αναφέρονται κυρίως σε 

υπηρεσίες που δεν παρέχονται με κάποια περιοδικότητα αλλά μετά από αίτημα. 

Παράδειγμα τέτοιων υπηρεσιών είναι οι συμβουλευτικές υπηρεσίες (MaRS, n.d.).  

Σε σχέση με το οικοσύστημα IoTFeds, οι ροές εσόδων για την πλατφόρμα IoTFeds 

μπορούν να κατηγοριοποιηθούν ως εξής: 

o εφάπαξ πληρωμές καταναλωτών ως τέλος για αγορά υπηρεσιών δεδομένων  

o εφάπαξ πληρωμές καταναλωτών και παρόχων για ενέργειες διαχείρισης των 

πόρων, υπηρεσιών και ομοσπονδιών. 

o επαναλαμβανόμενα έσοδα που μπορεί να προκύψουν από περιοδικές πληρωμές 

καταναλωτών και παρόχων (π.χ. συνδρομές σε ομοσπονδία).  

Κάθε ένας από τους παραπάνω τύπους ροών συνοδεύεται από έναν ή περισσότερους 

μηχανισμούς χρέωσης, όπως μελετήθηκε και αναλύθηκε στο Π3.2 - «Αναφορά 

Μηχανισμών Αγοράς ΙοΤ».  

Ολοκληρώνοντας, είναι σημαντικό να αναφερθεί ότι τα επιχειρηματικά υποδείγματα 

διακρίνονται κυρίως σε δύο κατευθύνσεις (Porter, 1996): εκείνη που επικεντρώνεται στο 

κόστος και εκείνη που καθοδηγείται από την αξία. Στην πρώτη κατηγορία δίνεται έμφαση στην 

ελαχιστοποίηση των δαπανών με αποτέλεσμα η αξία (προϊόντα/ υπηρεσίες δεδομένων) να 

προσφέρεται προς τους καταναλωτές σε χαμηλή τιμή. Αντίθετα, η επιχειρηματικά υποδείγματα 

που βασίζονται στην δημιουργία αξίας εστιάζουν στην παροχή υψηλής ποιότητας υπηρεσιών 

δεδομένων (ή προϊόντων), με συνεπαγόμενη υψηλή τιμή. Παρά το γεγονός ότι η πλατφόρμα 

IoTFeds ενσωματώνει τον μηχανισμό φήμης και εμπιστοσύνης για την αποκάλυψη της 

«κρυμμένης» πληροφορίας σχετικά με την ποιότητα της υπηρεσίας των δεδομένων (hidden 

quality), τα επιχειρηματικά υποδείγματα που θα αναλυθούν στο παρόν παραδοτέο θα είναι 

προσανατολισμένα στο κόστος. 

Στη συνέχεια παρουσιάζεται μια απεικόνιση του Καμβά του Επιχειρηματικού Μοντέλου, 

συνοδευόμενη από σύντομες περιγραφές για τα εννέα (9) δομικά συστατικά και τις 

αλληλεπιδράσεις μεταξύ τους. 
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Πίνακας 1: Ο Καμβάς του επιχειρηματικού υποδείγματος. 

 

2.2 Μεθοδολογία για τον καθορισμό και την αξιολόγηση των 

επιχειρηματικών υποδειγμάτων 

Η γενική μεθοδολογία Darzanos et al. (2022) που εφαρμόζεται για τον προσδιορισμό και την 

αξιολόγηση των επιχειρηματικών υποδειγμάτων παρουσιάζεται στην Εικόνα 2. Για την 

επικύρωση των προτεινόμενων υποδειγμάτων ακολουθείται μια σειρά εργασιών που συνήθως 

κατατάσσονται σε δύο κατηγορίες. Η πρώτη σειρά εργασιών αφορά την μεθοδολογία 

σχεδιασμού και ορισμού του επιχειρηματικών περιπτώσεων χρήσης και επιχειρηματικών 

υποδειγμάτων των εμπλεκόμενων μερών. Η δεύτερη σειρά εργασιών επικεντρώνεται στην 

αξιολόγηση των επιχειρηματικών υποδειγμάτων προκειμένου να εκτιμηθεί η πιθανή 

οικονομική βιωσιμότητά τους, και κατ’ επέκταση, να διακριθεί (εφόσον προκύπτει) η 

επικρατέστερη επιλογή. 

Οι κύριες δραστηριότητες που πραγματοποιούνται, με στόχο τη διαμόρφωση των 

επιχειρηματικών υποδειγμάτων, περιλαμβάνουν τις εξής: 

 Δίκτυο αξίας. Ορίζεται τo δίκτυα αξίας του οικοσυστήματος, όπου αποτυπώνονται και 

αναπαριστώντα οι επιχειρηματικοί ρόλοι που υιοθετούν οι φορείς στο οικοσύστημα 

IoTFeds καθώς και οι επιχειρηματικές σχέσεις που διέπουν τους επιχειρηματικούς 

ρόλους. Το δίκτυο αξίας του οικοσυστήματος IoTFeds αναλύεται στην Ενότητα 3. 
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Εικόνα 2: Μεθοδολογία για τον καθορισμό και την αξιολόγηση των επιχειρηματικών υποδειγμάτων. 

 Επιχειρηματικό Υπόδειγμα. Για κάθε φορέα, και βάσει των ρόλων που αυτός υιοθετεί 

στο δίκτυο αξίας, διαμορφώνεται το επιχειρηματικό υπόδειγμα χρησιμοποιώντας τον 

Καμβά Επιχειρηματικού Υποδείγματος που πρότειναν οι Osterwalder & Pigneur (2010). 

Συνεπώς, δημιουργείται ένας επιχειρηματικός καμβάς για κάθε φορέα ενδιαφέροντος, 

προσφέροντας έτσι μια σχηματική απεικόνιση των εννέα δομικών συστατικών που 

εμφανίζονται στον Πίνακας 1. Σε αυτό το παραδοτέο επικεντρωνόμαστε στην ανάλυση 

του επιχειρηματικού υποδείγματος του φορέα «πλατφόρμα IoTFeds». Σκοπός τους 

είναι η παροχή πλατφόρμας για δημιουργία και λειτουργία ομοσπονδιών παρόχων 

πλατφορμών ΙοΤ. Ο επιχειρηματικός καμβάς της πλατφόρμας ΙοΤFeds αναλύεται στην 

Ενότητα 3. 

Για την αξιολόγηση της οικονομικής βιωσιμότητας των ορισθέντων επιχειρηματικών 

υποδειγμάτων απαιτείται η μοντελοποίηση και περαιτέρω ανάλυση της δομής του κόστους και 

των ροών εσόδων του σχετικού φορέα. Οι κύριες δραστηριότητες που σχετίζονται με αυτή την 

δράση είναι η εξής:  

 Διάρθρωση Κόστους. O επιχειρηματικός καμβάς ενός φορέα παρέχει μία υψηλού 

επιπέδου οπτική των κατηγοριών κόστους του εν λόγω φορέα καθώς και την 

διάρθρωση των δαπανών σε CapEx και OpEx. Για την ποσοτική αξιολόγηση ενός 

επιχειρηματικού υποδείγματος, στην παρούσα δράση γίνεται η λεπτομερής καταγραφή 

των στοιχείων κόστους (cost items) του φορέα και των τιμών αυτών, η σύνδεση των 

στοιχείων κόστους με οδηγούς προσφοράς και ζήτησης που οδηγούν στην αύξηση του 

συνολικού κόστους του φορέα, και η σύνδεση το στοιχείων κόστους με τις ροές 

εσόδων του φορέα σε περιπτώσεις όπου ακολουθείται μια πολιτική τιμολόγησης βάσει 
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κόστους για τις παρεχόμενες υπηρεσίες. Η διάρθρωση κόστους για την πλατφόρμα 

ΙοΤFeds αναλύεται στην Ενότητα 4. 

 Ροές Εσόδων και Μηχανισμοί χρέωσης. Αντίστοιχα, ο επιχειρηματικός καμβάς του 

φορέα προσφέρει μια υψηλού επιπέδου οπτική για τις κατηγορίες ροών εσόδων (του 

φορέα), όπως αυτές προκύπτουν από την παρεχόμενη αξία και τις εμπλεκόμενες 

παρεχόμενες υπηρεσίες. Ωστόσο, ο επιχειρηματικός καμβάς δεν παρέχει 

ποσοτικοποίηση των εσόδων ανά ροή. Η παρούσα δραστηριότητα επικεντρώνεται 

στον καθορισμό των διακριτών ροών εσόδων του εκάστοτε παρόχου, στον ορισμό των 

πολιτικών τιμολόγησης και των μηχανισμών χρέωσης που ακολουθούνται από τον εν 

λόγω φορέα για κάθε μία από τις παρεχόμενες υπηρεσίες. Παράλληλα 

πραγματοποιείται σύνδεση των οδηγών προσφοράς και ζήτησης με τις ροές εσόδων 

και μοντελοποιείται η επίδραση των οδηγών αυτών στην αύξηση ή μείωση των εσόδων 

του φορέα. Η μοντελοποίηση των ροών εσόδων της πλατφόρμας ΙοΤFeds και ο 

επιλεγμένος μηχανισμός χρέωσης αναλύονται στην Ενότητα 4. Περισσότεροι 

μηχανισμοί χρέωσης αναλύονται διεξοδικά στο παραδοτέο Π3.2. 

 Οδηγοί προσφοράς/ζήτησης και διαστασιολόγηση. Οι οδηγοί προσφοράς και ζήτησης 

επηρεάζουν το κόστος ενός φορέα. Οι δύο κατηγορίες οδηγών ενδέχεται να συνδέονται 

άμεσα μεταξύ τους αλλά ενδέχεται να είναι και ανεξάρτητες. Σε κάθε περίπτωση οι 

οδηγοί αυτοί κατευθύνουν τη διαστασιολόγηση των πόρων που ο φορέας 

αξιοποιεί/καταναλώνει για την παροχή των υποσχόμενων υπηρεσιών. Συνεπώς, οι 

οδηγοί σε συνδυασμό με την διαστασιολόγηση και τα στοιχεία κόστους, είναι εκείνοι 

που αποφασίζουν το συνολικό κόστος του φορέα. Από την άλλη, τα συνολικά έσοδα 

του φορέα αποφασίζονται από τους οδηγούς ζήτησης και τους μηχανισμούς χρέωσης. 

Οι οδηγοί προσφοράς/ζήτησης και η διαστασιολόγηση της πλατφόρμας ΙοΤFeds 

αναλύονται στην Ενότητα 4. 

 Αξιολόγηση της οικονομικής βιωσιμότητας. Το τελευταίο βήμα της ανάλυσης αφορά 

την αξιολόγηση της οικονομικής βιωσιμότητας του επιχειρηματικού υποδείγματος. Η 

βιωσιμότητα του υποδείγματος αξιολογείται για ένα προκαθορισμένο χρονικό 

διάστημα (π.χ. 5 έτη) και γίνονται παραδοχές όσον αφορά τις τιμές των οδηγών 

προσφοράς και ζήτησης σε αυτό το χρονικό διάστημα. Βάσει αυτών των παραδοχών 

προκύπτουν τα συνολικά έσοδα και κόστη του φορέα σε ετήσια βάσει, ενώ η 

οικονομική βιωσιμότητα αξιολογείται κάνοντας χρήση χρηματοοικονομικών δεικτών 

όπως το Συνολικό Κόστος Ιδιοκτησίας (Total Cost of Ownership - TCO), οι Ταμειακές 

Ροές (Cash Flows), η Καθαρή Παρούσα Αξία (Net Present Value -NPV), o 

Συντελεστής Εσωτερικής Απόδοσης (Internal Rate of Return - IRR), η Απόδοση 

επένδυσης (Return on Investment - ROI) και η περίοδος αποπληρωμής (Payback 

Period - PP). Οι δείκτες αυτοί αναλύονται περαιτέρω παρακάτω: 

o Οι Ταμειακές Ροές (Cash Flows), αναπαριστούν την διαφορά μεταξύ 

συνολικών ταμειακών εσόδων (εισροές) και συνολικών ταμειακών εξόδων 

(εκροές) για μια συγκεκριμένη χρονική περίοδο που αναφέρεται στο μέλλον 

(π.χ. 3 χρόνια). 

o Η Καθαρή Παρούσα Αξία (Net Present Value - NPV), είναι ένας 

χρηματοοικονομικός δείκτης που χρησιμοποιείται για τον υπολογισμό της 

παρούσας αξίας των αναμενόμενων ταμειακών εισροών και εκροών που 

σχετίζονται με μία επένδυση, όπως αυτή που αναφέρεται στην επιχειρηματική 

οντότητα της πλατφόρμας IoTFeds. Η NPV εξετάζει την διαχρονική αξία του 

χρήματος προσαρμόζοντας τις μελλοντικές ταμειακές ροές ώστε να 

αντιπροσωπεύουν την τρέχουσα αξία τους. Κατά την αξιολόγηση της 

οικονομικής βιωσιμότητας μιας επένδυσης, γίνεται σύγκριση της παρούσας 

αξίας των αναμενόμενων ταμειακών εισροών με την παρούσα αξία των 
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προβλεπόμενων ταμειακών εκροών. Σε θετικές τιμές NPV, η επένδυση 

θεωρείται οικονομικά βιώσιμη, ενώ σε αρνητική υπονοείται το αντίθετο. 

o O Συντελεστής Εσωτερικής Απόδοσης (Internal Rate of Return - IRR) 

προσδιορίζεται θέτοντας την παρούσα αξία των αναμενόμενων ταμειακών 

ροών ίση με την αρχική δαπάνη (NPV=0). Ο δείκτης IRR χρησιμοποιείται για 

τη σύγκριση διαφορετικών επενδυτικών επιλογών, δίνοντας προτεραιότητα 

στην επένδυση με το υψηλότερο IRR. Ως εκ τούτου υψηλό IRR υποδεικνύει 

αυξημένη κερδοφορία. 

o Η Απόδοση Επένδυσης (Return on Investment - ROI) αναφέρεται στο κέρδος 

που προκύπτει από μια επένδυση σε σχέση με την αρχική δαπάνη για την 

υλοποίησή της. Στην περίπτωση του έργου IoTFeds, αξιολογείται η απόδοση 

των παρεχόμενων υπηρεσιών της πλατφόρμας σε σχέση με το κόστος 

ανάπτυξης του ολοκληρωμένου συστήματος. Πιο συγκεκριμένα, ο δείκτης 

ROI θα εξετάσει το κέρδος που προκύπτει από την εφαρμογή των 

τιμολογιακών πολιτικών για τη χρήση των υπηρεσιών IoTFeds, 

συμπεριλαμβανομένων των τελών για τη δημιουργία και διαχείριση 

ομοσπονδιών, σε σχέση με τα κεφαλαιουχικά και λειτουργικά κόστη που 

σχετίζεται με τη χρήση των υπηρεσιών IoTFeds, όπως κόστη συντήρησης, 

προσωπικού, ενεργειακής κατανάλωσης κλπ.  

o Η Περίοδος Αποπληρωμής (Payback Period - PP) υπολογίζει το χρονικό 

διάστημα που απαιτείται για να εξισωθούν οι αναμενόμενες ταμειακές εισροές 

με το αρχικό ποσό μίας επένδυσης, π.χ. για την αρχική δαπάνη υλοποίησης 

του ολοκληρωμένου συστήματος IoTFeds. Καθώς το συγκεκριμένο κριτήριο 

δεν λαμβάνει υπόψη τις μελλοντικές ταμειακές ροές μετά την ανάκτηση του 

κόστους της επένδυσης, αλλά απλώς τις αθροίζει, και δεν συνυπολογίζει τη 

διαχρονική αξία του χρήματος, κρίνεται σκόπιμο να χρησιμοποιείται για την 

αρχική εκτίμηση μιας επένδυσης. 

Ο Πίνακας 2 παρέχει μια επισκόπηση των μαθηματικών τύπων με τους οποίους υπολογίζονται 

οι ανωτέρω χρηματοοικονομικοί δείκτες. 

Πίνακας 2: Χρηματοοικονομικοί Δείκτες Αξιολόγησης Επενδυτικών Επιλογών. 

Δείκτης  Συνάρτηση Περιγραφή 

Καθαρή 

Παρούσα Αξία 

(ΚΠΑ ή NPV) 

-𝑐0+∑
𝐶𝑡

〈1+𝑖〉𝑡
𝑡=𝑛
𝑡=1  

𝑐0: Αρχική επένδυση για το έργο. H 

εκταμίευση της αρχικής δαπάνης 

(επένδυσης), θεωρείται ότι 

πραγματοποιείται στο τέλος της 

μηδενικής περιόδου, που συμπίπτει με 

την αρχή της πρώτης περιόδου της 

επένδυσης. 

𝑐𝑡: Διαφορά μεταξύ ταμειακών εκροών 

και εκροών της χρονικής περιόδου 

(προβλεπόμενη ταμειακή ροή, μετά 

φόρων, που προκύπτει στο τέλος του 

έτους 𝑡). 

𝑛: Οικονομική ζωή της επένδυσης / του 

έργου ή συνολικός αριθμός περιόδων 

(π.χ. ετών) της αξιολόγησης. 

𝑖: Απαιτούμενο ποσοστό απόδοσης ή 

επιτόκιο προεξόφλησης περιόδου, 
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Δείκτης  Συνάρτηση Περιγραφή 

(παραμένει σταθερό για όλες τις 

περιόδους (π.χ. έτη). 

Συντελεστής 

Εσωτερικής 

Απόδοσης 

(Internal Rate 

of Return-IRR)  

0=NPV= ∑
𝐶𝑡

〈1+𝐼𝑅𝑅〉𝑡
𝑡=𝑛
𝑡=0  

Παρούσα αξία των αναμενόμενων 

ταμειακών ροών τη χρονική περίοδο 

(t−1, 𝑡].  

𝑐𝑡: Διαφορά μεταξύ χρηματικών 

εισροών και εκροών της χρονικής 

περιόδου (προβλεπόμενη ταμειακή ροή, 

μετά φόρων, που προκύπτει στο τέλος 

του έτους 𝑡). 

𝑛: Οικονομική ζωή της επένδυσης / του 

έργου ή συνολικός αριθμός περιόδων 

(π.χ. ετών) της αξιολόγησης. 

Απόδοση 

Επένδυσης 

(Return on 

Investment-

ROI) 

𝐺𝑎𝑖𝑛 𝑜𝑓 𝐼𝑛𝑣𝑒𝑠𝑡𝑚𝑒𝑛𝑡 − 𝐶𝑜𝑠𝑡 𝑜𝑓 𝐼𝑛𝑣𝑒𝑠𝑡𝑚𝑒𝑛𝑡

𝐶𝑜𝑠𝑡 𝑜𝑓 𝐼𝑛𝑣𝑒𝑠𝑡𝑚𝑒𝑛𝑡
𝑥100 

Για ενιαία χρονική περίοδο.  

1
𝑛

∑ 𝐺𝑖
𝑛
𝑡=1

𝐶𝑜𝑠𝑡 𝑜𝑓 𝐼𝑛𝑣𝑒𝑠𝑡𝑚𝑒𝑛𝑡
𝑥100 

𝑛: Συνολικός αριθμός περιόδων (π.χ. 

ετών).  

𝐺𝑖: Το κέρδος της επένδυσης για την 

χρονική περίοδο (έτος) 𝜄. 

Περίοδος 

Αποπληρωμής 

Κεφαλαίου 

(Payback 

Period-PP) 

𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 𝐼𝑛𝑣𝑒𝑠𝑡𝑚𝑒𝑛𝑡 (𝐶𝐴𝑃𝐸𝑋)

𝑁𝑒𝑡 𝑃𝑟𝑜𝑓𝑖𝑡(𝑚𝑎𝑟𝑔𝑖𝑛)
 

Το ελάχιστο χρονικό διάστημα που 

απαιτείται μέχρι το ύψος των καθαρών 

χρηματικών ροών για το έτος αυτό να 

εξισωθεί με το ύψος της αρχικής 

δαπάνης ή ο λόγος οφέλους -κόστους 

να γίνει μεγαλύτερη του 1.  
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3 Οικοσύστημα και Επιχειρηματικό Υπόδειγμα IoTFeds 

Η παρούσα ενότητα παρουσιάσει την εφαρμογή της μεθοδολογίας που παρουσιάστηκε στην 

Ενότητα Error! Reference source not found. σχετικά με τον ορισμό του οικοσυστήματος 

κατανεμημένων ομοσπονδιών ΙοΤ, δηλαδή: (𝑖) του ορισμού των επιχειρηματικών ρόλων και 

των επιχειρηματικών σχέσεων μεταξύ αυτών και (𝑖𝑖) του ορισμού των φορέων που 

εμφανίζονται στο οικοσύστημα κατανεμημένων ομοσπονδιών ΙοΤ και των ρόλων που αυτοί 

υιοθετούν. Στην συνέχεια η ενότητα αυτή επικεντρώνεται στον ορισμό του επιχειρηματικού 

υποδείγματος του φορέα IoTFeds, δηλαδή ορίζει (𝑖) τον επιχειρηματικό του καμβά, (𝑖𝑖) το 

σύνολο των παρεχόμενων υπηρεσιών του φορέα, (𝑖𝑖𝑖) την διάρθρωση κόστους και ροών 

εσόδων του φορέα και (𝑖𝑣) το σύνολο των σχετικών οδηγών προσφοράς και ζήτηση και 

σύνδεση αυτών με την διαστασιολόγηση της υποδομής του. Σημειώνεται ότι μια αρχική 

περιγραφή των επιχειρηματικών περιπτώσεων χρήσης και των σχετικών επιχειρηματικών 

υποδειγμάτων παρουσιάζεται στο παραδοτέο Π1.1. Στον παρούσα ενότητα παρουσιάζεται η 

επιχειρηματική περίπτωση χρήση (η πιο ολοκληρωμένη) που επιλέχθηκε και το ανάλογο 

επιχειρηματικό μοντέλο που αναπτύχθηκε. 

3.1 Επιχειρηματικοί ρόλοι 

Σε αυτή την υποενότητα παρουσιάζονται οι επιχειρηματικοί ρόλοι του οικοσυστήματος 

κατανεμημένων ομοσπονδιών ΙοΤ. Σημειώνεται ότι η παρούσα λίστα ρόλων αποτελεί μια 

αναθεωρημένη έκδοση των ρόλων που αρχικά παρουσιάστηκαν στο παραδοτέο Π1.1, καθώς 

εισήχθησαν νέοι ρόλοι ενώ αφαιρέθηκαν ρόλοι μικρότερης σημασίας για το οικοσύστημα. 

Πάροχος Δεδομένων IoT (IoT Data Provider): Παρέχει δεδομένα IoT, τα οποία έχει συλλέξει 

από έναν ή πολλαπλούς ιδιόκτητες δεδομένων ΙοΤ. Τα δεδομένα IoT ενδέχεται να προέρχονται 

από αισθητήρες ή να συλλέγονται μέσω διεπαφής χρήστη από άλλες εξωτερικές πηγές 

δεδομένων (π.χ. βάσεις δεδομένων), και μπορεί να είναι είτε στατικά είτε ροές δεδομένων. 

Ένας πάροχος δεδομένων δύναται να καταχωρήσει στην πλατφόρμα IoTFeds οποιαδήποτε ΙοΤ 

πηγή δεδομένων επιθυμεί. Δεδομένου ότι ο πάροχος μπορεί να συμμετέχει σε μία ή 

περισσότερες ομοσπονδίες, έχει την δυνατότητα να επιλέξει τις ομοσπονδίες στις οποίες θα 

διαμοιράσει καθεμία από αυτές τις πηγές δεδομένων. Στη συνέχεια, τα δεδομένα IoT 

προσφέρονται προς πώληση/ανταλλαγή στις ομόσπονδες αγορές ή στην καθολική αγορά 

ΙοΤFeds. Στα πλαίσια του ΙοΤFeds, μια οντότητα που υιοθετεί τον ρόλο του Παρόχου 

δεδομένων, κατέχει επίσης τον ρόλο του Παρόχου Υποδομής ΙοΤ (IoT Infrastructure Provider) 

όπως περιγράφεται παρακάτω. Παραδείγματα φορέων που υιοθετούν τον ρόλο των παρόχων 

δεδομένων IoT στο IoTFeds αποτελούν οι πλατφόρμες Zastel, UiTOP, και Smart Environment. 

Πάροχος Υποδομής ΙοΤ (IoT Platform Provider): Προσφέρει υποδομή (συσκευές δικτύωσης, 

αισθητήρες, ενεργοποιητές, κλπ.) για την συλλογή δεδομένων IoT, όπως και δυνατότητες 

ενσωμάτωσης και ανοικτές διεπαφές. Αυτή η υποδομή ενοικιάζεται για χρήση από έναν ή 

περισσότερους ενδιαφερομένους προκειμένου να συλλέξουν τα αναγκαία δεδομένα. Όπως 

αναφέρεται παραπάνω, στα πλαίσια του IoTFeds ο ρόλος υιοθετείται από φορείς όπως οι 

πλατφόρμες Zastel, UiTOP, και Smart Environment.  

Καταναλωτής Δεδομένων IoT (IoT Data Consumer): Ενδιαφέρεται ή αποκτά υπηρεσίες 

δεδομένων IoT τις οποίες χρησιμοποιεί ο ίδιος. Ειδικότερα ο καταναλωτής ενδέχεται να 

συμμετέχει ως μέλος σε μία ομοσπονδία παρόχων όπου λειτουργεί εν δυνάμει και ως Πάροχος 

ή σε μία μεικτή ομοσπονδία όπου έχει ρόλο αποκλειστικά καταναλωτή. Συνεπώς, καταναλώνει 

υπηρεσίες δεδομένων με δύο τρόπους: (α) μέσω μίας ή περισσότερων ομοσπονδιακών αγορών 

στις οποίες συμμετέχει και μέσω της καθολικής αγοράς (όπως περιγράφεται στο παραδοτέο 

Π3.2.), και (β) αποκλειστικά μέσω της καθολικής αγοράς. Στην πρώτη περίπτωση ο 

καταναλωτής της ομοσπονδίας έχει την δυνατότητα να χρησιμοποιήσει τα υφιστάμενα 

προϊόντα δεδομένων κατά την περιήγηση του στο περιβάλλον της ομόσπονδης αγοράς ή να 
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δημιουργήσει ένα νέο προϊόν προσαρμοσμένο στις δικές του ανάγκες και συνθέτοντας πηγές 

δεδομένων του ενδιαφέροντος του που στη συνέχεια θα καταναλώσει. Στην δεύτερη περίπτωση 

ο ρόλος του περιορίζεται στην απλή κατανάλωση υπηρεσιών δεδομένων που έχουν ήδη 

δημιουργηθεί από μέλη των ομοσπονδιών και έχουν προωθηθεί στην καθολική αγορά. 

Επιπλέον, ένας καταναλωτής έχει τη δυνατότητα να ανταλλάξει τα αγορασμένα προϊόντα μέσω 

μιας δευτερεύουσας αγοράς, η οποία επιτρέπει την ανταλλαγή κουπονιών PAT που διατηρούν 

οι καταναλωτές στα ψηφιακά πορτοφόλια (wallets) τους. Οι επιμέρους πλατφόρμες ΙοΤ 

ανάπτυξης και διαχείρισης εφαρμογών ΙοΤ, όπως η πλατφόρμα Zastel, η πλατφόρμα UiTOP, 

η πλατφόρμα Smart Environment δύναται να υιοθετούν τον ρόλο του καταναλωτή. Οι 

καταναλωτές δεδομένων αξιοποιούν τα δεδομένα για προσφέρουν υπηρεσίες προστιθέμενης 

αξίας (εκτός πλατφόρμας IoTFeds) σε τελικούς χρήστες. Τέτοιου τύπου υπηρεσίες ενδέχεται 

να είναι προστιθέμενης αξίας υπηρεσίες δεδομένων ή εφαρμογές ΙοΤ, όπως περιγράφεται 

στους ρόλους πάροχος εφαρμογής IoT και Μεταπωλητές Δεδομένων IoT που ακολουθούν. 

Πάροχος Εφαρμογής IoT (IoT Application Provider): Στα πλαίσια του IoTFeds αυτός ο ρόλος 

επεκτείνει τον ρόλο του καταναλωτή δεδομένων ΙοΤ. Συνεπώς, ένας φορέας που υιοθετεί τον 

ρόλο του καταναλωτή αγοράζοντας δεδομένα IoT, ενδέχεται να υιοθετεί και τον ρόλο του 

παρόχου εφαρμογής ΙοΤ, αξιοποιώντας τα δεδομένα για να παρέχει εφαρμογές IoT σε τελικούς 

χρήστες, π.χ., όπως εντοπισμός θέσης στάθμευσης, υπηρεσίες εξύμνησης πλοήγησης 

αυτοκινήτου. Γενικά, ο ρόλος αυτός περιλαμβάνει την παροχή εφαρμογών που εξυπηρετούν 

συγκεκριμένες λειτουργίες μιας καθετοποιημένης περίπτωσης χρήσης, π.χ. έξυπνη πόλη, 

έξυπνη γεωργία κτλ. Στα πλαίσια του έργου, ο φορέας που παρέχει την εφαρμογή έξυπνης 

στάθμευσης που αναπτύχθηκε στα πλαίσια του έργου για τις ανάγκες του πιλοτικού, θεωρούμε 

ότι υιοθετεί τον ρόλο του παρόχου εφαρμογής ΙοΤ. Σε αυτή την περίπτωση τα δεδομένα που 

αποκτώνται μέσω της πλατφόρμας ΙοΤFed αξιοποιούνται την τροποποίηση πληροφοριών 

σχετικά με τους χώρους στάθμευσης, καθώς πληροφορίες σχετικά με την κυκλοφορία και τις 

καιρικές συνθήκες που επικρατούν στην διαδρομή προς το πάρκινγκ αλλά και στην περιοχή 

αυτού. Η αποτελεσματική αξιοποίηση των δεδομένων από τον πάροχο καθορίζει σημαντικά 

την επίδοση της εφαρμογής και την εμπειρία των χρηστών.  

Μεταπωλητής Δεδομένων IoT (IoT Data Trader): Όπως και ο ρόλος του παρόχου εφαρμογή, 

αυτός ο ρόλος επεκτείνει τον ρόλο του καταναλωτή δεδομένων ΙοΤ. Συνεπώς, ένας φορέας που 

υιοθετεί τον ρόλο του καταναλωτή αγοράζοντας δεδομένα IoT, ενδέχεται να υιοθετεί και τον 

ρόλο του μεταπωλητή. Ένας μεταπωλητής ενδέχεται να προσφέρει τα αγορασμένα δεδομένα 

(εκτός IoTFeds) προσφέροντας επιπλέον δυνατότητες, π.χ. δυνατότητες ανάλυσης τους, οι 

οποίες εισάγουν μια προστιθέμενη αξία σε σχέση με την αρχική υπηρεσία που λήφθηκε από το 

IoTFeds. 

Πάροχος Αποκεντρωμένης Πλατφόρμας Ομοσπονδιών ΙοΤ (Decentralized ΙοΤ Federation 

Platform): Πρόκειται για τον ρόλο που προσφέρει πλατφόρμα παροχής υπηρεσιών σχετικά με 

την (𝑖) δημιουργία και διαχείριση ομοσπονδιών παρόχων ΙοΤ, (𝑖𝑖) διαχείριση των ομόσπονδων 

αγορών που δημιουργούνται από αυτές τις ομοσπονδίες και (𝑖𝑖𝑖) πιθανώς διαχείριση 

καθολικών αγοράς δεδομένων IoT που δημιουργούνται ανεξάρτητα ομοσπονδιών. Οι 

υπηρεσίες που παρέχονται από την αποκεντρωμένη πλατφόρμα ομοσπονδιών ΙοΤ αναλύονται 

διεξοδικά στην Ενότητα 3.3. Ο ρόλος αυτός υιοθετείται από τον φορέα IoTFeds και 

διαδραματίζει κεντρικό ρόλο στο οικοσύστημα. Ο ρόλος αυτός αξιοποιεί τις υπηρεσίες σχετικά 

με την διαλειτουργικότητα πλατφορμών ΙοΤ και υπηρεσίες αποκεντρωμένης διαχείρισης 

καταγραφής μέσω της τεχνολογίας blockchain. Οι υπηρεσίες αυτές παρέχονται από 

ξεχωριστούς ρόλους όπως περιγράφονται παρακάτω. 

Πάροχος Πλαισίου Διαλειτουργικότητας IoT (IoT Interoperability Framework Supplier): Το 

πλαίσιο διαλειτουργικότητας ΙοΤ είναι απαραίτητο για την δημιουργία ομοσπονδιών ΙοΤ 

καθώς εξασφαλίζει ότι οι πάροχοι δεδομένων ΙοΤ (και οι υποδομές αυτών – πλατφόρμες ΙοΤ) 

που εισέρχονται σε μία ομοσπονδία ΙοΤ υιοθετούν κοινά μοντέλα πληροφορίας που τους 

επιτρέπουν την από κοινού παροχή υπηρεσιών. Στα πλαίσια του έργου το πλαίσιο 



IoTFeds (Τ2ΕΔΚ-02178)  Π.4.3 

22 

 

διαλειτουργικότητας που υιοθετείται είναι το υποσύστημα symbIoTe. Ο ρόλος του παρόχου 

πλαισίου διαλειτουργικότητας είναι απαραίτητος για την ύπαρξη αποκεντρωμένης πλατφόρμας 

ομοσπονδιών ΙοΤ, και μπορεί να υιοθετηθεί από τον φορέα που υιοθετεί τον ρόλο του παρόχου 

αποκεντρωμένης πλατφόρμας ομοσπονδιών IoT ή από έναν άλλο φορέα. Στην περίπτωση μας 

θεωρούμε ότι οι δύο αυτοί ρόλοι υιοθετούνται από τον ίδιο φορέα, την πλατφόρμα ΙοΤFeds. 

Πάροχος Κατανεμημένου Καθολικού ως Υπηρεσία (DLT as a Service Provider): Ο παρόν 

ρόλος επικεντρώνεται στην παροχή υπηρεσιών κατανεμημένου καθολικού που επιτρέπουν την 

αποκεντρωμένη διαχείριση και διακυβέρνηση ομοσπονδιών ως Αποκεντρωμένοι Αυτόνομοι 

Οργανισμοί (Decentralized Autonomous Organizations- DAOs), καθώς και αποκεντρωμένους 

μηχανισμούς για την υποστήριξη ασφαλούς πρόσβασης σε υπηρεσίες δεδομένων, καταγραφή 

συναλλαγών, κατανεμημένης αναζήτησης υπηρεσιών, κ.α. Ο ρόλος αυτός είναι απαραίτητος 

για την ύπαρξη αποκεντρωμένης πλατφόρμας ομοσπονδιών ΙοΤ, και μπορεί να υιοθετηθεί από 

τον φορέα που επίσης υιοθετεί τον ρόλο του παρόχου αποκεντρωμένης πλατφόρμας 

ομοσπονδιών IoT ή από έναν άλλο φορέα. Στην περίπτωση μας θεωρούμε ότι οι δύο αυτοί 

ρόλοι υιοθετούνται από τον φορέα πλατφόρμα ΙοΤFeds. 

Ομοσπονδία IoT (IoT Federation): Αποτελεί έναν επιχειρηματικό ρόλο που διαμορφώνεται 

ως «ομοσπονδία φορέων που συνεργάζονται βάσει καλά ορισμένων και από κοινού 

συμφωνηθέντων κανόνων και πολιτικών, για τη συλλογική παροχή υπηρεσιών δεδομένων IoT». 

Ο ρόλος της ομοσπονδίας ΙοΤ υιοθετείται από οντότητες τύπου DAO, δηλαδή από οντότητες 

που αποτελούνται από τους πολλαπλούς μοναδικούς φορείς που αποτελούν μία ομοσπονδία. 

Στην δική μας περίπτωση ένας ή περισσότεροι φορείς που συμμετέχουν σε ένα DAO υιοθετούν 

επίσης το ρόλου του παρόχου ή/και του καταναλωτή δεδομένων ΙοΤ. Κάθε ομοσπονδία 

λειτουργεί βάσει ενός συνόλου κανόνων και πολιτικών που συναποφασίζονται από τα μέλη 

μέσω διαδικασίας ψηφοφορίας του DAO. Οι κανόνες αυτοί ορίζουν τον τρόπο διακυβέρνησης 

της ομοσπονδίας (π.χ., είσοδος, απομάκρυνση), των τύπο και τη ποιότητα υπηρεσιών που 

παρέχονται, τους τύπους αγοράς που υιοθετούνται και τις πολίτικες αγοράς (π.χ., τιμολόγηση, 

χρέωσης, διαμοιρασμός κέρδους, κ.α.) που διέπουν την λειτουργία της, κ.α. (Περαιτέρω 

λεπτομέρειες παρέχονται στο παραδοτέο Π2.1 – «Αναφορά Μηχανισμών Διαχείρισης 

Ομοσπονδιών ΙοΤ και Σημασιολογικής Διαλειτουργικότητας»). Σε ρόλο Συγκεντρωτή 

δεδομένων, η ομοσπονδία IoT συλλέγει δεδομένα από πολλαπλούς παρόχους δεδομένων IoT, 

εφαρμόζοντας τη διαδικασία ενοποίησης για να αποκτήσουν προστιθέμενη αξία σε σχέση με 

τα αρχικά δεδομένα για να τα καταστήσει κατάλληλα για εμπορευματοποίηση. 

Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι η ομοσπονδία δεν αποθηκεύει η ίδια τα δεδομένα. Κατόπιν, 

τα ενοποιημένα δεδομένα διατίθενται στην συνδεδεμένη ομόσπονδη αγορά και ενδεχομένως 

στην καθολική αγορά, συμμορφούμενα με διαφορετικές πολιτικές τιμολόγησης και 

μηχανισμούς χρέωσης. 

Ιδιοκτήτης Δεδομένων ΙοΤ (IoT Data Owners): Ο ρόλος αυτός αφορά τις οντότητες που 

έχουν την κυριότητα των δεδομένων ΙοΤ που συλλέγονται από τις πλατφόρμες IoT (Zastel, 

UiTOP, Smart Environment) και στην συνέχεια προσφέρονται στο οικοσύστημα ΙοΤFeds. O 

ρόλος αυτός αποφασίζει, επίσης, πότε και πώς θα μοιράζονται τα δεδομένα, ελέγχοντας 

παράλληλα την πρόσβαση, και καθορίζοντας τους παραλήπτες και τους όρους χρήσης. ‘Όταν 

πρόκειται για προσωπικά δεδομένα IoT (π.χ., κινητικότητα χρηστών, δεδομένα αισθητήρων 

κινητών τηλεφώνων, κλπ.), που ανήκουν στους τελικούς χρήστες, δηλαδή σε φυσικά πρόσωπα, 

τα εν λόγω προσωπικά δεδομένα είναι εμπορεύσιμα κατόπιν ρητής εξουσιοδότησης του 

τελικού χρήστη και κατάλληλων ανταμοιβών. Οι ιδιοκτήτες δεδομένων έχουν επίσης τη 

δυνατότητα να περιορίζουν τη μεταπώληση των δεδομένων και να δημιουργούν διαφορετικές 

εκδόσεις τους ανάλογα με τις διάφορες ανάγκες των τελικών χρηστών. Είναι σημαντικό να 

αναφερθεί ότι αυτός ο ρόλος δεν έρχεται σε άμεση επαφή με την πλατφόρμα IoTFeds αλλά 

μέσω του παρόχου δεδομένων IoT. Ωστόσο, είναι φορέας που υιοθετεί τους ρόλους του 

παρόχου δεδομένων IoT (και υποδομής ΙοΤ) υιοθετεί επίσης τον ρόλου του ιδιοκτήτη 

δεδομένων ΙοΤ. 
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Τελικός Χρήστης (End-User): Πρόκειται για φυσικό ή νομικό πρόσωπο που χρησιμοποιεί 

εφαρμογές (π.χ. εφαρμογές κινητής τηλεφωνίας) ή υπηρεσίες δεδομένων IoT προστιθέμενης 

αξίας (π.χ. υπηρεσίες ανάλυσης μέσω αλγορίθμων μηχανικής εκμάθησης), που έχουν 

αναπτυχθεί χρησιμοποιώντας τα προϊόντα δεδομένων που δημιουργούνται και προσφέρονται 

από το οικοσύστημα μέσω των αγορών IoTFeds. Ως αποτέλεσμα, ο τελικός χρήστης 

καταναλώνει τα προϊόντα που παρέχει το οικοσύστημα IoTFeds, χωρίς ωστόσο να έχει άμεση 

συμμετοχή σε αυτό. Για παράδειγμα στην περίπτωση της έξυπνης στάθμευσης, ο ρόλος του 

τελικού χρήστη μπορεί να είναι: (α) οι οδηγοί, οι οποίοι μέσω της εφαρμογής κινητής 

τηλεφωνίας που έχει αναπτυχθεί βασισμένη στην σύνθεση προϊόντων δεδομένων του ΙοΤFeds 

μπορούν να εντοπίζουν τις κενές θέσεις στους δρόμους που τους ενδιαφέρουν, να 

καθοδηγούνται μέσω της εφαρμογής στη βέλτιστη διαδρομή προς την πλησιέστερη κενή θέση 

που τους ενδιαφέρει, και να προγραμματίζουν το ταξίδι τους με βάση τις στοχευμένες 

προβλέψεις για εύρεση κενών θέσεων στάθμευσης, (β) η δημοτική αρχή ή οι υπεύθυνοι των 

χώρων στάθμευσης, οι οποίοι μέσω εφαρμογών που αξιοποιούν τα προϊόντα δεδομένων 

μπορούν να ενημερώνονται σε πραγματικό χρόνο για τις κατειλημμένες θέσεις, για τις οποίες 

δεν έχει καταβληθεί το αναμενόμενο κόμιστρο. 

Για λόγους πληρότητας, παρά το γεγονός ότι δεν διαδραματίζουν άμεσο ρόλο στο οικοσύστημα 

IoTFeds αναφέρονται επίσης επιγραμματικά οι επιχειρηματικοί ρόλοι: πάροχος συσκευών 

ΙοΤ(IoT device provider), προμηθευτής εξοπλισμού δικτύου IoT (IoT Hardware 

provider/supplier) καθώς και ο προμηθευτής (ενδιάμεσου) λογισμικού IoT (IoT software 

(middleware) supplier) που εκπληρώνουν πλήθος άλλων ρόλων (Hadzovic, et al., 2021). 

3.2 Δίκτυο Αξίας  

Η Εικόνα 3 παρουσιάζει το δίκτυο αξίας του οικοσυστήματος IoTFeds, δηλαδή το σύνολο των 

ρόλων που παρουσιάζονται στο οικοσύστημα (περιγράφηκαν στην Ενότητα 3.2) και τις μεταξύ 

τους επιχειρηματικές σχέσεις.  

 Τα βέλη δύο κατευθύνσεων ορίζουν σχέσεις παρόχου-πελάτη μεταξύ ρόλων, π.χ. 

μεταξύ IoT Federation Platform και ΙοΤ Data Provider, όπου ο ένας προσφέρει μια 

υπηρεσία και λαμβάνει ένα αντίτιμο ως αποζημίωση. Στο δίκτυο αξίας αποτυπώνουμε 

τις επιχειρηματικές σχέσεις παρόχου-πελάτη για τους βασικούς ρόλους ενδιαφέροντος. 

Ωστόσο, περισσότερες σχέσεις θα μπορούσαν να αποτυπωθούν ανάλογα με τις 

ανάγκες της ανάλυσης. 

 Τα βέλη τύπου «extend» υποδηλώνουν ότι ένας ρόλος ενδέχεται να αποτελεί επέκταση 

ενός άλλου. Για παράδειγμα, ένας φορέας που υιοθετεί τον ρόλο του IoT Data 

Consumer ενδέχεται να υιοθετεί και τον ρόλο του IoT Application Provider. Στο δίκτυο 

αξίας της Εικόνα 3 θεωρούμε ότι ρόλοι που επεκτείνουν κάποιον άλλο ρόλο, 

συμπληρώνουν και τις επιχειρηματικές τους σχέσεις. Για παράδειγμα, ο ρόλος IoT 

Application Provider προσφέρει IoT εφαρμογές στο ρόλο End-User γιατί αυτή είναι 

μια σχέση που αποτυπώνεται μέσω του ρόλου του IoT Data Consumer. 

 Τα βέλη τύπου «employs» υποδηλώνουν ότι ένας ρόλος κρίνει απαραίτητη την ύπαρξη 

κάποιου άλλου ρόλου για την επιχειρηματική του δραστηριότητα. Για παράδειγμα, ο 

ρόλος Decentralized ΙοΤ Federation Platform προϋποθέτει την ενεργή ύπαρξη φορέα 

που υιοθετεί τον ρόλο IoT Interoperability Framework Supplier. Ενδέχεται και οι δύο 

αυτοί ρόλοι να υιοθετούνται από το ίδιο φορέα, όπως ισχύει στην περίπτωση του 
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IoTFeds. Σε αντίθεση με τα βέλη τύπου «extend» οι ρόλοι που συσχετίζονται με βέλη 

τύπου employs δεν κληρονομούν τις σχέσεις παρόχου- αγοραστή του άλλου ρόλου. 

 

Εικόνα 3: Δίκτυο αξίας οικοσυστήματος IoTFeds: Ρόλοι και επιχειρηματικές σχέσεις. 

Η Εικόνα 4 παρουσιάζει πως το γενικό δίκτυο αξίας της Εικόνα 3 διαμορφώνεται στην ειδική 

περίπτωση του έργου IoTFeds. Συγκεκριμένα, παρουσιάζεται το σύνολο των φορέων που 

συμμετέχουν στο οικοσύστημα (βάσει επίδειξης του πιλοτικού – Π4.2 – «Αναφορά 

Αξιολόγησης Αποτελεσμάτων») και το σύνολο των ρόλων που αυτοί υιοθετούν στο 

οικοσύστημα. Σημειώνεται ότι ρόλοι που δεν διαδραματίζουν κεντρικό ρόλο στην περίπτωση 

του IoTFeds αγνοούνται στην παρούσα ανάλυση, π.χ. IoT Software/Middleware Provider. 

 

Εικόνα 4: Δίκτυο αξίας IoTFeds -Φορείς και Ρόλοι που υιοθετούν. Οι φορείς αναγνωρίζονται με διαφορετικά 

χρώματα στο Δίκτυο Αξίας. 

Στο άνω μέρος της Εικόνα 4 παρουσιάζεται η λίστα των φορέων που συμμετέχουν στο 

οικοσύστημα στην περίπτωση του IoTFeds. Κάθε ένας από αυτούς διακρίνεται με διαφορετικό 

χρώμα. Η υιοθέτηση ενός ρόλου από έναν φορέα αναδεικνύεται με τον χρωματισμό του ρόλου 

το ανάλογο χρώμα του φορέα. Όπως παρατηρείται, ένας φορέας ενδέχεται να υιοθετεί 

πολλαπλούς ρόλους, και ένας ρόλος να υιοθετείται από πολλαπλούς φορείς.  

Η λίστα των φορέων και των ρόλων που υιοθετεί κάθε ένας από αυτούς παρουσιάζεται 

παρακάτω. 

 Ο φορέας IoTFeds Platform υιοθετεί τους Decentralized IoT Federation Platform, IoT 

Interoperability Framework Supplier και DLT as a Service Provider με σκοπό την 

λειτουργία μια πλατφόρμας αποκεντρωμένης διαχείρισης ομοσπονδιών και αγορών 

υπηρεσιών δεδομένων ΙοΤ. 



IoTFeds (Τ2ΕΔΚ-02178)  Π.4.3 

25 

 

 Οι φορείς uiTOP, Smart Environment και Zastel υιοθετούν τους ρόλους ΙοΤ Data 

Provider, ΙοΤ Platform Provider και IoT Data Owner με σκοπό την 

εμπορευματοποίηση δεδομένων ΙοΤ στην πλατφόρμα IoTFeds. Επίσης, συμμετέχουν 

όλοι μαζί σε ένα DAO που υιοθετεί τον ρόλο του IoT Federation, το οποίο τους 

επιτρέπει την από κοινού δημιουργία υπηρεσιών δεδομένων. 

 O φορέας Smart Parking Application Provider υιοθετεί τον ρόλο του ΙοΤ Data 

Consumer με σκοπό την κατανάλωση υπηρεσιών δεδομένων από την πλατφόρμα 

IoTFeds. Επίσης, υιοθετεί τον ρόλο του IoT Application Provider καθώς αξιοποιεί 

αυτά τα δεδομένα για την παροχή κινητής εφαρμογής έξυπνης στάθμευσης προς 

τελικούς χρήστες (Smart Parking User). 

3.3 Υπηρεσίες Πλατφόρμας ΙοΤFeds 

Η συγκεκριμένη ενότητα παρουσιάζει τις κύριες υπηρεσίες του φορέα - πλατφόρμα IoTFeds, 

βάσει των ρόλων που υιοθετεί στο οικοσύστημα. Είναι σημαντικό να επισημανθεί ότι υπάρχει 

αναθεώρηση στις υποστηριζόμενες υπηρεσίες που παρουσιάστηκαν αρχικά στο Π1.1, με 

κάποιες από τις υπηρεσίες να μην έχουν συμπεριληφθεί στην παρούσα τελική έκδοση του 

ολοκληρωμένου συστήματος IoTFeds. Οι υπηρεσίες της πλατφόρμας IoTFeds ουσιαστικά 

επιδεικνύουν την πρόταση αξίας της, γεγονός που αποτελεί βασικό πυλώνα του 

επιχειρηματικού υποδείγματος του φορέα. 

Η τελική έκδοση του ολοκληρωμένου συστήματος της πλατφόρμας IoTFeds περιλαμβάνει τις 

ακόλουθες υλοποιημένες υπηρεσίες.  

1) Υπηρεσίες δημιουργίας και διαχείρισης ομοσπονδιών. Η πλατφόρμα ΙοΤFeds 

παρέχει την δυνατότητα δημιουργίας και αποκεντρωμένης διαχείρισης ομοσπονδιών 

παρόχων (και ενδεχομένως καταναλωτών) δεδομένων ΙοΤ. Η πλατφόρμα ΙοΤFeds 

εξασφαλίζει την σημασιολογική διαλειτουργικότητα των παρόχων ΙοΤ που συμμετέχουν 

σε μια ομοσπονδία και υιοθετεί την έννοια των DAOs για την διακυβέρνηση και 

διαχείριση αυτών των ομοσπονδιών. Συγκεκριμένα η πλατφόρμα ΙοΤFeds παρέχει ένα 

πρότυπο κανόνων που διέπουν την λειτουργία της κάθε ομοσπονδίας και παρέχει την 

δυνατότητα παραμετροποίησης αυτών το κανόνων κατά την δημιουργία μίας 

ομοσπονδίας. Το σύνολο των κανόνων ομοσπονδίας αφορά θέμα διακυβέρνησης και 

διαχείρισης της ομοσπονδίας και των μελών της, αλλά και θέμα λειτουργίας της 

ομόσπονδης αγοράς. Οι κανόνες αναλύονται διεξοδικά στο παραδοτέο Π2.1. Επίσης, 

ακολουθώντας το μοντέλο του DAO, η πλατφόρμα IoTFeds παρέχει ένα σύστημα 

ψηφοφορίας ώστε όλες οι αποφάσεις της ομοσπονδίας να λαμβάνονται μετά από 

ψηφοφορίας της επιτροπής διακυβέρνησης της ομοσπονδίας. Σημειώνεται ότι και το 

σύνολο των κανόνων της ομοσπονδίας μπορεί να αναθεωρηθεί μέσω ψηφοφορίας. 

 

2) Υπηρεσίες αγοράς δεδομένων. Οι υπηρεσίες αυτές περιλαμβάνουν: (𝑖) την σύνθεση 

και αγορά προϊόντος δεδομένων (αποτελούνται από πολλαπλές πηγές δεδομένων) και 

(𝑖𝑖) την διάθεση των πηγών δεδομένων.  

 Αγοραπωλησία προϊόντων δεδομένων. Στις αγορές IoTFeds, υιοθετείται η έννοια του 

προϊόντος δεδομένων, δηλαδή το «πακετάρισμα» ενός συνόλου πηγών. Τα προϊόντα 

δεδομένων κατηγοριοποιούνται σε διακριτών χρήσεων και ροής δεδομένων. Οι 

διαφορά των δύο τύπων είναι ότι τα προϊόντα ροής χαρακτηρίζονται από 

Η πλατφόρμα ΙοΤFeds λαμβάνει ένα τέλος διακυβέρνησης ομοσπονδίας για κάθε 

ενέργεια που απαιτεί ψηφοφορία, το οποίο έχει σκοπό την κάλυψη κόστους σχετικά 

με το blockchain και πιθανά gas fees, καθώς και το κόστος της εφαρμογής 

ψηφοφοριών. Συνεπώς, δεν αποσκοπεί σε κέρδη. 



IoTFeds (Τ2ΕΔΚ-02178)  Π.4.3 

26 

 

περιοδικότητα ως προς την χρήση τους (π.χ. μια χρήση ανά ώρα) ενώ για τα διακριτών 

χρήσεων κάθε χρήση του προϊόντος γίνεται μετά από αίτημα του καταναλωτή. 

Επίσης, τα προϊόντα διακριτών χρήσεων επιτρέπουν την πρόσβαση σε ιστορικά 

δεδομένα, κάτι που δεν είναι εφικτό με προϊόντα ροής. Περαιτέρω ανάλυση για τους 

τύπους προϊόντων παρέχεται στο παραδοτέο Π3.2. Οι ομόσπονδες αγορές IoTFeds 

παρέχουν την δυνατότητα δημιουργίας προϊόντων, ορίζουν την πολιτική χρέωσης 

αυτών και τον διαμοιρασμό των κερδών που προκύπτουν από την πώληση τους. Σε 

μια καθολική αγορά, μπορούν να διατεθούν προϊόντα δεδομένων που προωθούνται 

από τις ομόσπονδες αγορές. Για την διεκπεραίωση των συναλλαγών μεταξύ 

αγοραστών-πωλητών προϊόντων, αξιοποιούνται τα FedCoins (νόμισμα της 

πλατφόρμας) τα οποία μπορούν να εμπλουτιστούν με επιπλέον μηχανισμούς μη-

χρηματικών αντιτίμων, π.χ., αμοιβαίας ανταλλαγής προϊόντων σε εναλλακτικές 

ομόσπονδες αγορές.  

 Απευθείας διάθεση πηγών δεδομένων. Όπως περιγράφεται στο παραδοτέο Π3.2, όσον 

αφορά τις μεμονωμένες πηγές δεδομένων, υπάρχει η δυνατότητα ανταλλαγής 

κουπονιών για την μεμονωμένη πρόσβαση σε καθεμία από αυτές τις πηγές 

δεδομένων. Μια άλλη προσέγγιση είναι η απευθείας πρόσβαση στις πηγές δεδομένων 

μια ομοσπονδίας που ενδέχεται να απαιτεί κάποιου τύπου συνδρομής στην 

ομοσπονδίας. Σε μια τέτοια περίπτωση η κατανομή των εσόδων από τις συνδρομές 

αποφασίζεται βάσει συνολικής συνεισφοράς του κάθε παρόχου. 

 

3) Υπηρεσίες αναζήτησης δεδομένων. Η πλατφόρμα ΙοΤFeds παρέχει την υπηρεσία 

ανακάλυψη και κατανεμημένη αναζήτηση ΙοΤ πόρων. Συγκεκριμένα, επιτρέπει την 

αναζήτηση τόσο σε επίπεδο πηγών δεδομένων, όσο και σε επίπεδο προϊόντων 

δεδομένων μέσω των αγορών IoTFeds. Τα κριτήρια αναζήτησης μπορούν να αφορούν 

τιμή, βαθμό φήμης, γεωγραφική θέση/κάλυψη, τύπος προσφερόμενων δεδομένων, κ.α. 

Οι υπηρεσίες αναζήτησης αξιοποιούνται για τον εντοπισμό πηγών δεδομένων κατά την 

σύνθεση προϊόντος δεδομένων σε μια ομόσπονδη αγοράς, και για τον εντοπισμό 

υφιστάμενων προϊόντων σε μια ομόσπονδη ή την καθολική αγορά IoTFeds. Η 

συγκεκριμένη υπηρεσία εκτελείται σε δύο επίπεδα. Αρχικά, η διεπαφή Marketplace του 

υποσυστήματος symbIoTe πραγματοποιεί κατανεμημένη αναζήτηση με βάση κριτήρια 

όπως τοποθεσίας και του τύπου δεδομένων προκειμένου να δημιουργήσει μια αρχική 

αποτελεσμάτων. Στο δεύτερο επίπεδο, το υποσύστημα BaaS, επιβεβαιώνει την 

εγκυρότητά της λίστας και πραγματοποιεί μια πρόσθετη αναζήτηση με βάση την 

τιμή ή/και τη φήμη. Η διαδικασία αναζήτησης ενισχύεται περαιτέρω με έναν 

μηχανισμό διαφήμισης που λαμβάνει υπόψη τη φήμη κάθε προϊόντος δεδομένων 

για να καθορίσει την κατάταξή του στην εμφανιζόμενη λίστα των αποτελεσμάτων 

αναζήτησης για τον καταναλωτή δεδομένων. Η υπηρεσία αναζήτησης αναλύεται 

περισσότερο στο παραδοτέο Π2.2 – «Αναφορά Μηχανισμών Διαφήμισης, Ανακάλυψης 

και Ασφαλούς Πρόσβασης σε Πόρους ΙοΤ». 

 

Η πλατφόρμα ΙοΤFeds λαμβάνει ένα τέλος συναλλαγών για κάθε συναλλαγή στις 

αγορές ΙοΤFeds. Επίσης, η πλατφόρμα IoTFeds ορίζει ένα τέλος δημιουργίας 

προϊόντος για τα προϊόντα που προστίθενται στις ομόσπονδες αγορές. Το τέλος 

δημιουργίας προϊόντος έχει σκοπό την κάλυψη κόστους σχετικά με το blockchain 

και πιθανά gas fees και ενδέχεται να είναι μηδενικό. Από την άλλη, το τέλος 

συναλλαγών εκφράζει το περιθώριο κέρδους της πλατφόρμας ΙοΤFeds.  

 

Η πλατφόρμα ΙοΤFeds δεν ορίζει κάποιο τέλος για την υπηρεσία αναζήτησης και τα 

κόστη που ενδέχεται να προκύψουν καλύπτονται από τα τέλη συναλλαγών στις 

αγορές ΙοΤFeds.  
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4) Υπηρεσίες φήμης και εμπιστοσύνης. Οι υπηρεσίες φήμης και εμπιστοσύνης του 

IoTFeds αξιοποιούνται σε όλα τα επίπεδα τους συστήματος τόσο για την διαχείριση των 

ομοσπονδιών όσο και για την λειτουργία των αγορών IoTFeds. Η ανάθεση ενός βαθμού 

φήμης σε κάθε πηγή δεδομένων, προϊόν, πάροχο και ομοσπονδία, βασίζεται σε ένα 

σύνολο μεθόδων συνάθροισης οι οποίες λαμβάνουν υπόψη την «υποκειμενική» 

αξιολόγηση των καταναλωτών για προϊόντα που καταναλώνουν και την «αντικειμενική 

αξιολόγηση» των συστημάτων παρακολούθησης των παρόχων δεδομένών IoT για τις 

επιδόσεις των πηγών δεδομένων, βάσει ενός συνόλου υποκειμενικών και 

αντικειμενικών μετρικών, αντίστοιχα. Οι μηχανισμοί υπολογισμού των βαθμών φήμης 

σε κάθε επίπεδο αναλύονται διεξοδικά στο παραδοτέο Π2.3 – «Αναφορά Μηχανισμών 

Φήμης και Εμπιστοσύνης». Ο βαθμός φήμης παρόχων και ομοσπονδιών αξιοποιούνται 

σε θέματα επιλογής ομοσπονδίας από έναν πάροχο ή σε θέματα διαχείρισης 

ομοσπονδίας (π.χ. ψηφοφορία, απομάκρυνση μέλους, αποδοχή μέλους). Ο βαθμός 

φήμης πηγών δεδομένων και προϊόντων αξιοποιείται στις αγορές δεδομένων για την 

σύνθεση ή επιλογή προϊόντων προς αγορά. 

 

5) Ταίριασμα Προσφοράς/Ζήτησης. Αναφέρεται στη διαδικασία συσχέτισης προσφοράς 

και ζήτησης προϊόντων δεδομένων στην πλατφόρμα IoTFeds, επικεντρώνοντας επίσης 

στην αντιστοίχιση προϊόντων με την αγορά στην οποία έχει πρόσβαση ο κάθε χρήστης, 

που μπορεί να είναι η ομόσπονδη αγορά, ή /και η καθολική αγορά. Οι διάφορες μορφές 

ταιριάσματος (1-to-1, N-to-1, 1-to-N, N-to-N) που υποστηρίζονται, προσδιορίζουν τον 

τρόπο με τον οποίο οι προσφορές συσχετίζονται με τις ζητήσεις. Οι καταναλωτές 

δύναται να καταθέτουν αιτήσεις παροχής υπηρεσίας, ζητώντας την δημιουργία ενός 

προϊόντος που να ικανοποιεί συγκεκριμένες απαιτήσεις τους ως προς τον τύπο του 

προϊόντος, τον βαθμό φήμης, τη γεωγραφική κάλυψη, το χρονικό παράθυρο χρήσης, 

την τιμή που είναι διατεθειμένοι να πληρώσουν κτλ. Ένας μηχανισμός αντιστοίχισης 

προσφοράς και ζήτησης της αγοράς στη συνέχεια αποφασίζει ποιες πηγές δεδομένων 

θα αντιστοιχίζονται σε ποια αιτήματα υπηρεσιών για να δημιουργηθούν προϊόντα που 

να ικανοποιούν τις προδιαγραφές που ορίστηκαν από τους καταναλωτές. Η παρούσα 

υπηρεσία δεν υποστηρίζεται στην τρέχουσα έκδοση του συστήματος IoTFeds αλλά οι 

απαραίτητοι μηχανισμοί για την υποστήριξη της έχουν αναπτυχθεί και αξιολογηθεί στο 

παραδοτέο Π3.2. 

 

Οι υπηρεσίες που δεν υποστηρίζονται από την πλατφόρμα IoTFeds, αλλά θα μπορούν να 

ληφθούν υπόψη για πιθανές επεκτάσεις της πλατφόρμας είναι οι ακόλουθες: 

6) Φιλοξενία δεδομένων (data hosting and pooling ) 

7) Αποκλειστική ενοικίαση ενός συνόλου πηγών δεδομένών μιας ή περισσότερων 

πλατφορμών. 

8) Υπηρεσίες ανάλυσης δεδομένων (π.χ., μέσω αλγορίθμων μηχανικής μάθησης ή 

τεχνικής νοημοσύνης) 

Στο παραδοτέο Π1.1 είχαν αναδειχθεί τρεις επιχειρηματικές περιπτώσεις χρήσης της 

πλατφόρμας IoTFeds: 

Η πλατφόρμα ΙοΤFeds δεν ορίζει κάποιο τέλος για την υπηρεσίες φήμης και 

εμπιστοσύνης και τα κόστη που ενδέχεται να προκύψουν καλύπτονται από τα τέλη 

συναλλαγών στις αγορές ΙοΤFeds.  

 

Η παρούσα υπηρεσία καταλήγει στην δημιουργία προϊόντων δεδομένων. Συνεπώς, 

όμοια με την υπηρεσία 2), η πλατφόρμα ΙοΤFeds λαμβάνει ένα τέλος συναλλαγών 

για κάθε συναλλαγή στις αγορές ΙοΤFeds.  

 



IoTFeds (Τ2ΕΔΚ-02178)  Π.4.3 

28 

 

a) Πλατφόρμα διαχείρισης ομοσπονδιών ΙοΤ, παρέχοντας την υπηρεσία 1), και 

μερικώς τις υπηρεσίες 3) και 4). 

b) Πλατφόρμα μηχανισμών αγοράς δεδομένων IoT, παρέχοντας τις υπηρεσίες 2) και 

5), και μερικώς τις υπηρεσίες 3) και 4) 

c) Πλατφόρμα διαχείρισης ομοσπονδιών και μηχανισμών αγοράς δεδομένων ΙοΤ, 

που αποτελεί συνδυασμό των δύο ανωτέρω και παρέχει πλήρως τις υπηρεσίες (1) - (5). 

 

 

3.4 Επιχειρηματικός Καμβάς  

Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζεται ο επιχειρηματικός καμβάς (Πίνακας 3) του φορέα 

IoTFeds για την επιλεγμένη επιχειρηματική περίπτωση χρήσης «Πλατφόρμα διαχείρισης 

ομοσπονδιών και μηχανισμών αγοράς δεδομένων ΙοΤ». 

Βάσει του συνόλου των επιχειρηματικών ρόλων που ο φορέας IoTFeds υιοθετεί σε αυτή την 

επιχειρηματική περίπτωση χρήσης (Εικόνα 4) και του συνόλου των υπηρεσιών που παρέχει 

(Ενότητα 3.3), συμπληρώνονται παρακάτω τα πεδία του επιχειρηματικού καμβά σχετικά με 

«κύριους ετέρους», «κύριες ενέργειες», «κύριους πόρους», «προτάσεις παρεχόμενης αξίας», 

«τομείς πελατών», «διάρθρωση κόστους» και «ροές εσόδων». Από την άλλη τα πεδία «σχέσεις 

με πελάτες» και «κανάλια» δεν απορρέουν άμεσα από τις προηγούμενες παραδοχές αλλά 

πρέπει να συμπληρώνονται στρατηγικά ώστε να συμβαδίσουν με τους τομείς των πελατών που 

στοχεύει η πλατφόρμα και των τύπω των παρεχόμενων υπηρεσιών. 

Στο παρόν παραδοτέο αναλύουμε την επιχειρηματική περίπτωση «Πλατφόρμα 

διαχείρισης ομοσπονδιών και μηχανισμών αγοράς δεδομένων ΙοΤ» που αποτελεί 

υπερσύνολο και είναι αυτή που τελικά υιοθετήθηκε για την πλατφόρμα ΙοΤFeds. 

Σημειώνεται ότι ο παρόν καμβάς αποτελεί αναθεωρημένη έκδοση του καμβά για την ΕΠ3 

που παρουσιάστηκε στο παραδοτέο Π1.1. Τα 9 δομικά συστατικά του καμβά 

τροποποιούνται σημαντικά, καθώς στο παραδοτέο Π1.1 είχε γίνει η θεώρηση ότι η 

πλατφόρμα IoTFeds υιοθετούσε και το ρόλο της ομοσπονδίας IoTFeds (λόγω παραδοχής 

μοναδικής ομοσπονδίας), κάτι που δεν ισχύει στην τελική έκδοση του συστήματος καθώς 

παρέχεται η δυνατότητα υποστήριξης πολλαπλών ομοσπονδιών 
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Πίνακας 3: Επιχειρηματικός καμβάς Πλατφόρμας IoTFeds. 

Κύριοι Εταίροι 

- Πάροχοι πλαισίων 

διαλειτουργικότητας 
IoT. 

- Πάροχοι 

κατανεμημένου 

καθολικού (DLT) 

ως υπηρεσία. 

Κύριες Ενέργειες  

- Διαλειτουργικότητα ΙοΤ πλατφορμών και 

σημασιολογική διαλειτουργικότητα δεδομένων 

- Συνάθροιση δεδομένων από πολλαπλές πηγές και 

από πολλαπλούς παρόχους. 

- Μηχανισμοί αποκεντρωμένης διαχείρισης 

ομοσπονδιών ως DAO. 

- Μηχανισμοί φήμης και εμπιστοσύνης για την 

αποτίμηση αξιοπιστίας δεδομένων, παρόχων, και 

ομοσπονδιών. 

- Σημασιολογική ευρετηρίαση και κατανεμημένη 

αναζήτηση δεδομένων. 

- Ασφαλής διαμοιρασμός δεδομένων με έλεγχο 

πρόσβασης 

- Μηχανισμοί αγοράς δεδομένων για ομοσπονδίες. 

Προτάσεις Παρεχόμενης Αξίας 

- Δυνατότητα δημιουργίας και διαχείρισης 

ομοσπονδιών με αποκεντρωμένο τρόπο (με την 

δημιουργία DAO) μέσω ενός συνόλου πρότυπων 

κανόνων με δυνατότητες παραμετροποίησης. 

- Δυνατότητα δημιουργίας ομόσπονδων αγορών, 

πολλαπλών τύπων. Αγορές με δυνατότητες: 

o αναζήτησης πηγών δεδομένων και 

προϊόντων, 

o πρόσβασης σε ιστορικά και τρέχοντα 

δεδομένα 

o σύνθεσης προϊόντων από πολλαπλές πηγές, 

από πολλαπλούς παρόχους 

o εναλλακτικών μη-νομισματικών αγορών 

o εφαρμογής μηχανισμών ταιριάσματος 

προσφοράς ζήτησης 

o τιμολογιακής ευελιξίας  

- Εγκαθίδρυση καθολικής αγοράς όπου οι 

ομοσπονδίες μπορούν να προωθήσουν τα προϊόντα 

τους προς πώληση σε μη ομόσπονδα μέλη για την 

αποκόμιση κέρδους. 

- Σύστημα φήμης και εμπιστοσύνης σαν δομικό 
στοιχείο της πλατφόρμας, ως μηχανισμός 

αποκάλυψης της αξιοπιστίας προϊόντων, παρόχων 

και ομοσπονδιών, αυξάνοντας έτσι την ασφάλεια 
των συναλλασσόμενων μερών. 

Σχέσεις με Πελάτες 

- Οι σχέσεις της πλατφόρμας IoTFeds με τους πελάτες 

είναι απόλυτα αυτοματοποιημένη μέσω της πλατφόρμας 

ΙοΤFeds, ενώ δίνεται ένα εύρος ελευθερίας στις επιλογές 

των πελατών που σε κάποιο βαθμό η εξυπηρέτηση μπορεί 

να θεωρηθεί εξατομικευμένη. 

o Οι πάροχοι δεδομένων εγγράφουν τις πηγές 

δεδομένων τους στην πλατφόρμα ΙοΤ εισάγοντας ένα 

σύνολο χαρακτηριστικών και μια τιμή προσφοράς 

για την συμπερίληψη τους σε προϊόντα δεδομένων. 

o Πάροχοι/Καταναλωτές δεδομένων έχουν την 

δυνατότητα να αναζητήσουν ομοσπονδίες μέσω της 

πλατφόρμας IoTFeds και να επιλέξουν οι ίδιοι σε 

ποιες θέλουν να συμμετέχουν. 

o Τα μέλη μιας ομοσπονδίας (Πάροχοι δεδομένων) 

επιλέγουν ποιες από τις πηγές δεδομένων τους 

θέλουν να διαμοιράσουν στην ομοσπονδία. 

 - Εξατομικευμένες σχέσεις με τους πελάτες στην 
περίπτωση ανάγκης υποστήριξης κατά την αρχική 

εγκατάσταση των απαιτούμενων στοιχείων λογισμικού 

IoTFeds στην πλευρά του πελάτη. 

Τομείς Πελατών 

- Πάροχοι δεδομένων ΙοΤ οι 

οποίοι μπορεί να είναι 

επιχειρήσεις, κυβερνήσεις, 

δημοτικοί φορείς, κ.α. που 

συγκεντρώνουν δεδομένα σε 

ένα καθετοποιημένο τομέα όπως 

έξυπνη πόλη, γεωργία, αλιεία, 

βιομηχανία 4.0.  

- Καταναλωτές των δεδομένων 

οι οποίοι είναι επιχειρήσεις που 

αξιοποιούν τα δεδομένα για να 

o παρέχουν ΙοΤ εφαρμογές 

(π.χ., έξυπνη στάθμευση) 

σε τελικούς χρήστες 

o παρέχουν τεχνολογικές 

λύσεις που βασίζονται σε 

δεδομένα 

o μεταπουλούν τα δεδομένα 

με επιπλέον δυνατότητες 

ανάλυσης 

o χρηματοπιστωτικές 

υπηρεσίες βάσει δεδομένων 

- Ακαδημαϊκή κοινότητά και 

ινστιτούτα έρευνας  

 

 Κύριοι Πόροι 

- Τεχνολογική υποδομή υποστήριξης 

o διαλειτουργικότητας ΙοΤ πλατφορμών 

o αποκεντρωμένης διαχείρισης ομοσπονδιών 

o λειτουργείας αποκεντρωμένων αγορών και 
καταγραφής συναλλαγών 

- Ανθρώπινοι πόροι για την ανάπτυξη και 

συντήρηση της πλατφόρμας 

Κανάλια 

- Διαδίκτυο  

- Επιστημονικές Δημοσιεύσεις - Επιστημονικά Συνέδρια 

- Παρουσιάσεις επιδείξεων 

Διάρθρωση Κόστους (Αναλύονται διεξοδικά στην Ενότητα 3.5)  

- Κεφαλαιακές δαπάνες (CapEx): Κόστη υλικού τεχνολογικής υποδομής για IoTFeds πλατφόρμα, όπως κόστος διακομιστών 

αποθήκευσης, δικτύωσης, τιμή ραφιού για διακομιστή, κόστος προσωπικού για την αρχική ανάπτυξη του συστήματος, κ.α.  

- Λειτουργικές Δαπάνες (OpEx): Τέλη ηλεκτρικού ρεύματος, μισθοί προσωπικού υποστήριξης, ενοίκιο υπολογιστικών και 

αποθηκευτικών πόρων νέφους, έξοδα διαφήμισης και προώθησης, (δυνητικά) κόστος αδειών λογισμικού λειτουργικών συστημάτων, 
gas fees έξυπνων συμβολαίων, (μελλοντικά) ενοίκιο φιλοξενίας υποδομών. 

Ροές εσόδων (Αναλύονται διεξοδικά στην Ενότητα 3.5) 

Τέλη δημιουργίας προϊόντων.  

Τέλη συναλλαγών αγοράς. 

Τέλη δημιουργίας και διαχείρισης ομοσπονδιών 

Τέλη μηνιαίας συνδρομής για ομόσπονδες αγορές με συνδρομή  
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3.5 Μοντελοποίηση κόστους, εσόδων και διαστασιολόγηση της 

πλατφόρμας IoTFeds 

Η παρούσα ενότητα παρέχει περαιτέρω ανάλυση σχετικά με την διάρθρωση των δαπανών και τις 

ροές εσόδων της πλατφόρμας ΙοΤFeds. Επίσης, καταγράφει τους οδηγούς προσφοράς και 

ζήτησης, και μοντελοποιεί πως αυτοί οι οδηγοί επιδρούν στην διαστασιολόγηση της πλατφόρμας 

IoTFeds και συνεπώς στις δαπάνες αυτής. Τέλος, μοντελοποιεί την σύνδεση των οδηγών ζήτησης 

με τα έσοδα της πλατφόρμας.  

3.5.1 Ανάλυση δαπανών 

Η παρούσα ενότητα διερευνά τις κεφαλαιουχικές και λειτουργικές δαπάνες, γνωστές και ως 

CapEx και OpEx αντίστοιχα, που συνδέονται με την διαχείριση του ολοκληρωμένου συστήματος 

της πλατφόρμας IoTFeds.  

O Πίνακας 4 περιλαμβάνει τις κεφαλαιουχικές δαπάνες (CapEx) της πλατφόρμας IoTFeds, 

συμπεριλαμβάνοντας τα στοιχεία κόστους για τα υποσυστήματα symbIoTe και BaaS. Τα στοιχεία 

κόστους αφορούν το κόστος εξοπλισμού ή εργατοωρών  

Πίνακας 4:Κεφαλαιουχικές δαπάνες για την ανάπτυξη της πλατφόρμας IoTFeds. 

Υποσύστημα Κατηγορία Κόστους Στοιχείο κόστους Τιμή 

symbIoTe 

Εντοπισμός σφαλμάτων 

/προβλημάτων από την 

ενσωμάτωση και επέκταση των in-

house στοιχείων λογισμικού και 

αναφορά τους στους αντίστοιχους 

προγραμματιστές 

Αριθμός εργαζομένων στο 

έργο IoTFeds 
2 

Σύνολο ωρών τριετούς 

απασχόλησης εκάστου 

εργαζομένου 

240 

Μέση τιμή κόστους 

εργατοώρας 
20 € 

BaaS 

Ανάπτυξη στοιχείων λογισμικού 

Αριθμός εργαζομένων στο 

έργο IoTFeds 
6 

Σύνολο ωρών τριετούς 

απασχόλησης εκάστου 

εργαζομένου 

800 

Μέση τιμή κόστους 

εργατοώρας 
21 € 

Ενσωμάτωση στοιχείων 

λογισμικού (Integration) 

Αριθμός εργαζομένων στο 

έργο IoTFeds 
2 

Σύνολο ωρών τριετούς 

απασχόλησης εκάστου 

εργαζομένου 

800 

Μέση τιμή κόστους 

εργατοώρας 
21 € 

Hosting 

Κόστος αγοράς Server (για 4 

κόμβους blockchain) 

2500 € 

 

PCs for developers 

 
3000 € 
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Ο Πίνακας 5 περιλαμβάνει τις λειτουργικές δαπάνες (OpEx) του υποσυστήματος symbIoTe 

σχετικά με άδειες χρήσης λογισμικού. 

Πίνακας 5: Λειτουργικές δαπάνες - Άδειες χρήσης λογισμικού στο υποσύστημα symbIoTe. 

Υποσύστημα Στοιχείο κόστους Τιμή 

symbIoTe 

Τύπος λογισμικού (εξωτερικός 

προμηθευτής) 

SSL/TLS Wildcard 

certificate for DNS name 

Κόστος για ανανέωση ετήσιας άδειας 

χρήσης λογισμικού για symbiote core 

και marketplace 

300$/ετησίως 

 

Ο Πίνακας 6 περιλαμβάνει τις λειτουργικές δαπάνες (OpEx) του υποσυστήματος symbIoTe 

σχετικά με τα κόστη υποδομής υπολογιστικής νέφους (cloud computing) για την υποστήριξη του 

φόρτου εργασίας όσον αφορά την διαχείριση των ομοσπονδιών και της λειτουργίας των αγορών.  

Πίνακας 6:Λειτουργικές δαπάνες- Πλήθος και κόστος αδειών ενοικίασης εικονικών μηχανών για την υποστήριξη του 

φόρτου εργασίας του symbIoTe. 

Υποσύστημα Στοιχείο κόστους Τιμή/Ποσότητα 

symbIoTe 

vCPU x*/17 

RAM x/36 

GB (<=500 IOPS) x/160 

GB (<=4000 IOPS) x/100 

Bandwidth (Mbps) x/10 

Backup Cloud (άδεια και αποθήκευση) 

ανά GB 
x/240 

Συνολικό κόστος σε μηνιαία βάση 

συμπεριλαμβανομένων IP address, 

Firewall 

705.19€ 

*Η μεταβλητή x αφορά την τιμή κάθε στοιχείου κόστους ανά μονάδα (ποσότητα). 

Ο Πίνακας 7 περιλαμβάνει τις λειτουργικές δαπάνες της πλατφόρμας IoTFeds, δηλαδή των 

υποσυστημάτων symbIoTe και BaaS, που αφορούν την μισθοδοσία προσωπικού για την πιθανή 

αναβάθμιση της υποδομής και λογισμικού των υποσυστημάτων, καθώς και την συντήρηση 

αυτών.  



IoTFeds (Τ2ΕΔΚ-02178)  Π.4.3 

32 

 

Πίνακας 7: Λειτουργικές δαπάνες - Μισθοδοσία για συντήρηση και αναβάθμιση υποδομής και λογισμικού των 

υποσυστημάτων symbIoTe και BaaS. 

Υποσύστημα 
Κατηγορία 

Κόστους 
Στοιχείο κόστους Τιμή 

symbIoTe 

Συντήρηση υποδομής 

Αριθμός εργαζομένων ετησίως 1 

Σύνολο ωρών ετήσιας απασχόλησης 

εκάστου εργαζομένου 
8 

Μέση τιμή κόστους εργατοώρας 20 € 

Συντήρηση και 

επεκτάσεις στοιχείων 

λογισμικού (π.χ. 

αλλαγές στον κώδικα 

εφαρμογής) 

Αριθμός εργαζομένων ετησίως 2 

Σύνολο ωρών ετήσιας απασχόλησης 

εκάστου εργαζομένου 
200 

Μέση τιμή κόστους εργατοώρας 20 € 

BaaS 

Συντήρηση και 

επεκτάσεις 

λογισμικού (π.χ. 

αλλαγές στον κώδικα 

εφαρμογής) 

Αριθμός εργαζομένων 2 

Σύνολο ωρών απασχόλησης εκάστου 

εργαζομένου για τα έτη 2024-2026 (3 

έτη) 

400 

Μέση τιμή κόστους εργατοώρας 21 € 

 

Ο Πίνακας 8 περιλαμβάνει τις λειτουργικές δαπάνες του υποσυστήματος BaaS σχετικά με την 

κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας της υποδομής. Σημειώνεται, ότι δεν υπάρχει τέτοια κατηγορία 

κόστους για το υποσύστημα symbIoTe καθώς αυτό γίνεται host σε ενοικιαζόμενη υποδομή 

υπολογιστική νέφους (cloud) και συνεπώς συμπεριλαμβάνεται στα κόστη του Πίνακας 6. 

Πίνακας 8: Λειτουργικές δαπάνες-Καταναλώσεις ηλεκτρικής ενέργειας. 

Υποσύστημα Στοιχείο κόστους Τιμή 

BaaS 

Μέση τιμή της ηλεκτρικής ενέργειας σε 

ευρώ ανά κιλοβατώρα 
~0.10 € ανά KWh 

Μέση ετήσια κατανάλωση ηλεκτρικής 

ενέργειας1 
~175 € ετησίως 

 

                                                      

1 Ως προς την μέση ετήσια ενεργειακή κατανάλωση υποθέτουμε ότι αυτή παραμένει σταθερή και αναφέρεται σε κάθε 

κόμβο ξεχωριστά των διακομιστών του υποσυστήματος BaaS.  
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3.5.2 Εκτίμηση Εσόδων  

Στην παρούσα ανάλυση του επιχειρηματικού υποδείγματος της πλατφόρμας IoTFeds θεωρούμε 

την ύπαρξη δύο βασικών τύπων αγοράς, τις αγορές πηγών δεδομένων και τις αγορές ανταλλαγής 

πηγών δεδομένων (χωρίς αντίτιμο) οι οποίες είναι και οι λύσεις αγοράς που υλοποιήθηκαν στην 

πρώτη έκδοση του συστήματος. Οι ολοκληρωμένες λύσεις αγοράς που μπορούν να 

υποστηριχθούν από το σύστημα IoTFeds περιγράφονται διεξοδικά στο παραδοτέο Π3.2. 

Η βασική ροή εσόδων της πλατφόρμας ΙοΤFeds είναι το τέλος συναλλαγής που καταβάλλεται 

από τον αγοραστή με την αγορά κάθε προϊόντος, είτε αυτό είναι προϊόν διακριτών χρήσεων ή 

ροής δεδομένων. Αν θεωρήσουμε ότι η παράμετρο 𝑝𝜋 συμβολίζει την τιμή αγορά ενός προϊόντος 

όπως αυτή προκύπτει από τους μηχανισμούς αγοράς που περιγράφονται στο παραδοτέο Π3.2, το 

τέλος συναλλαγής 𝑟𝜋.𝑓 που θα λάβει η πλατφόρμα από την πώληση του προϊόντος σε μία 

ομοσπονδιακή 𝑓 αγορά δίνεται από την σχέση 

 
𝑟𝑓,𝜋 = 𝑝𝜋 ∗ (1 −

1

𝑚𝑓
), 

(1) 

όπου η παράμετρος 𝑚𝑓 είναι ένας πολλαπλασιαστικός παράγοντας (markup) που έχει οριστεί από 

την πλατφόρμα IoTFeds για την ομοσπονδία 𝑓 και εκφράζει το μερίδιο της πλατφόρμας IoTFeds 

στην τελική τιμή του προϊόντος. Ο παράγοντας αυτός είναι κοινός για όλες τις ομόσπονδες αγορές 

και μια ενδεικτική τιμή είναι το 1.1 (δηλαδή 10% αύξηση στην τιμή του προϊόντος). Μια 

ομοσπονδία ενδέχεται να αυξήσει αυτό το markup κατά βούληση και το επιπλέον κέρδος 

συλλέγεται αποκλειστικά από την ομοσπονδία. Αναμένεται ότι κάθε ομοσπονδία θα έχει 

τουλάχιστον μια μικρή προσαύξηση αυτού του markup για να επιτύχει μεγαλύτερο περιθώριο 

κέρδους για του παρόχους. Το αντίστοιχο markup για την καθολική αγορά ενδέχεται να διαφέρει 

και συμβολίζεται με 𝑚𝑔, και το αντίστοιχο τέλος συναλλαγής με 𝑟𝑔,𝜋. 

Τα ετήσια έσοδα 𝑅 της πλατφόρμας από την συλλογή τελών συναλλαγής από όλες τις αγορές μας 

δίνονται από την σχέση  

 𝑅 (𝑦) =  ∑  𝑟𝑓,𝜋 𝜋∈𝛱𝑦
+ ∑  𝑟𝑔,𝜋 𝜋∈𝛱𝑔,𝑦

  (2) 

όπου το 𝛱𝑓,𝑦 εκφράζει το σύνολο των προϊόντων που πωλήθηκαν κατά το έτος 𝑦 μέσω 

ομόσπονδων αγορών και το 𝛱𝑔,𝑦 εκφράζει το σύνολο των προϊόντων που πωλήθηκαν κατά το 

έτος 𝑦 μέσω της καθολικής.  

Σημειώνεται ότι η ανάλυση μας αποσκοπεί στην αξιολόγηση των εσόδων σε μελλοντικό χρόνο 

οπότε μπορούν να γίνουν μόνο εκτιμήσεις σχετικά με το πλήθος το προϊόντων για το πλήθος των 

προϊόντων |𝛱𝑓,𝑦| και |𝛱𝑔,𝑦| που θα αγοραστούν από τις ομόσπονδες και την καθολική αγορά 

αντίστοιχα, όπως επίσης μπορεί να γίνει μια θεώρηση για την μέση τιμή προϊόντος. Επιπλέον, 

κάνοντας την θεώρηση ότι η πλατφόρμα IoTFeds ορίζει το ίδιο markup για τις ομόσπονδες  

αγορές και την καθολική αγορά, μια πιο απλοποιημένη έκφραση της σχέσης (2) είναι η ακόλουθη 

 𝑅 (𝑦) =  𝐷(𝑦) ∗  𝑟𝑓,𝜋  (3) 

όπου η παράμετρος 𝐷(𝑦) εκφράζει το πλήθος τον προϊόντων που αγοράστηκαν κατά το έτος 𝑦 

και η παράμετρος 𝑟𝑓,𝜋 το τέλος ανά προϊόν. 

Μια παρόμοια λογική μπορεί να εφαρμοστεί και για τα τέλη συνδρομής αν θεωρήσουμε ότι η 

τιμή 𝑝𝜋 εκφράζει συνδρομή. Ωστόσο, δεν λαμβάνεται υπόψη στην ανάλυση της βιωσιμότητας της 
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πλατφόρμας IoTFeds στην Ενότητα 4 γιατί μια τέτοια λύση δεν υποστηρίζεται στην παρούσα 

υλοποίησης της πλατφόρμας. 

Τέλος, τα τέλη δημιουργίας προϊόντος, καθώς και δημιουργίας και διαχείρισης ομοσπονδιών δεν 

λαμβάνονται υπόψη στον υπολογισμό των εσόδων της πλατφόρμα γιατί ορίζονται με τέτοιο τρόπο 

ώστε να καλύπτουν το κόστος σχετικών πιθανών gas fees (τα οποία δεν έχουμε συμπεριλάβει 

στην ανάλυση κόστους) συνεπώς απαλείφονται. Ωστόσο, αξίζει να σημειωθεί ότι στην τρέχουσα 

υλοποίηση δεν υπάρχουν gas fees άρα και οι συγκεκριμένες ροές εσόδων είναι ανενεργές. 

3.5.3 Οδηγοί και Διαστασιολόγηση 

Στην παρούσα ενότητα αναλύονται οι οδηγοί προσφοράς και ζήτησης και μοντελοποιείται η 

επίδραση αυτών στην διαστασιολόγηση του συστήματος IoTFeds και κατ’ επέκταση στις 

συνολικές δαπάνες και συνολικά έσοδα της πλατφόρμας.  

3.5.3.1 Οδηγοί Ζήτησης 

Θεωρούμε ότι ο βασικός οδηγός ζήτησης της πλατφόρμας IoTFeds είναι το πλήθος των προϊόντων 

𝐷(𝑦) που αγοράστηκαν κατά το έτος 𝑦. 

Συσχέτιση με έσοδα. Η συσχέτιση με τα έσοδα της πλατφόρμας είναι απλή και ξεκάθαρη και 

μπορεί να υπολογιστεί από την σχέση (3). 

Συσχέτιση με τις δαπάνες. Η συσχέτιση με τις δαπάνες δεν είναι προφανής. Συγκεκριμένα, κάθε 

αγορά προϊόντος και η χρήση του προϊόντος αυτού εντός του έτους 𝑦 δημιουργούν ένα φόρτο 

εργασίας για την πλατφόρμα. O φόρτος εργασίας που προκύπτει δημιουργεί ανάγκες για πόρους 

τόσο στην πλευρά του υποσυστήματος symbIoTe, όσο και στην πλευρά του υποσυστήματος 

BaaS. Ωστόσο, η ζήτηση (𝑖) στην πλευρά του υποσυστήματος symbIoTe μεταφράζεται σε ανάγκη 

υποστήριξης ενός πλήθους «ταυτόχρονων κλήσεων APIs» (concurrent API calls), και (𝑖𝑖) στην 

πλευρά του υποσυστήματος BaaS μεταφράζεται σε ανάγκη για συγκεκριμένο «ρυθμό 

διεκπεραίωσης των συναλλαγών» (transaction throughput) στο blockchain. 

Οι βασικές ενέργειες που σχετίζονται με την ζήτηση προϊόντων και συνεπώς αποφασίζουν το 

πλήθος των συναλλαγών στο BaaS και των κλήσεων APIs στο symbIoTe, συνοψίζονται στον 

Πίνακας 9. 

Πίνακας 9: Ενέργειες σχετικές με την ζήτηση, πλήθος συναλλαγών στο BaaS και κλήσεων APIs στο symbIoTe. 

Ενέργεια σχετική με ζήτηση 
Πλήθος συναλλαγών 

στο BaaS 

Πλήθος κλήσεων 

APIs στο symbIoTe 

Αναζήτηση πηγών 

δεδομένων/προϊόντος 𝛵𝑎 𝐴𝑎 

Δημιουργία προϊόντος 
𝛵𝑑 𝐴𝑑 

Υπολογισμός τιμής προϊόντος 
𝑇𝑝 𝐴𝑝 

Αγορά προϊόντος 
𝑇𝑏 𝐴𝑏 
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Ανταλλαγή κουπονιού προϊόντος 
𝑇𝑒 𝐴𝑒 

Χρήση προϊόντος 
𝑇𝑜 𝐴𝑜 

 

 
 

Εάν θεωρήσουμε ότι ένας καταναλωτής θα προβεί σε όλες τις παραπάνω ενέργειες με κάθε αγορά, 

πέραν της ανταλλαγής κουπονιού προϊόντος (παραδοτέο Π3.2) το οποίο συμβαίνει με πιθανότητα 

10% για κάθε προϊόν που αγοράζεται, τότε το συνολικό πλήθος των συναλλαγών BaaS που 

αφορούν την ζήτηση για ένα προϊόν, δίνεται από την σχέση  

 

𝑇𝜋 = 0.1 ∗ 𝛢𝑒 +  ∑ 𝑇𝛸

𝑇∈{𝑎,𝑑,𝑝,𝑑,𝑜}

 

(4) 

  

Αν θεωρήσουμε ότι 𝐷(𝑦) είναι το πλήθος αγορών για το έτος 𝑦, και θεωρήσουμε το προϊόν 𝜋 ότι 

αντικατοπτρίζει το μέσο προϊόν από άποψη πλήθους πηγών δεδομένων που το αποτελούν και 

πλήθος χρήσεων που αγοράζονται, τότε το συνολικό πλήθος των συναλλαγών που αφορούν την 

ζήτηση στο υποσύστημα BaaS για έτους 𝑦, υπολογίζεται ως εξής:  

 

 𝑇𝐷 (𝑦) = 𝐷(𝑦) ∗ 𝛵𝜋 (5) 

Ακολουθώντας παρόμοια λογική με παραπάνω και για το υποσύστημα symbIoTe, μπορούμε να 

υπολογίσουμε το συνολικό πλήθος API calls, ως εξής: 

  𝛢𝜋 = 0.1 ∗ 𝛢𝑒 +  ∑ 𝐴𝛸

𝛸∈{𝑎,𝑑,𝑝,𝑑,𝑜}

 
(6) 

Το, δε, συνολικό πλήθος των κλήσεων API που αφορούν την ζήτηση στο υποσύστημα symbIoTe 

για έτους y, δίνεται ως εξής: 

 𝛢𝐷(𝑦) = 𝐷(𝑦) ∗ 𝛢𝜋 (7) 

3.5.3.2 Οδηγοί Προσφοράς 

Οι οδηγοί προσφοράς στην πλατφόρμα IoTFeds περιλαμβάνουν το πλήθος τον παρόχων που 

συμμετέχουν στην πλατφόρμα, το πλήθος των πηγών που κάθε πάροχος εγγράφει στην 

πλατφόρμα, το πλήθος των ομοσπονδιών που δημιουργούν οι διαφορετικοί πάροχοι και ενέργειες 

σχετικές με αυτές τις ομοσπονδίες. Οι οδηγοί προσφοράς έχουν επίδραση στην διαστασιολόγηση 

του συστήματος και άρα στις δαπάνες τις πλατφόρμας, αλλά δεν σχετίζονται άμεσα με τα έσοδα 

της. 

Η ενέργεια τύπου «χρήσης προϊόντος» δημιουργεί το μεγαλύτερο φόρτο για την πλατφόρμα 

γιατί αναμένεται να δημιουργεί δύο με τρεις τάξεις μεγέθους μεγαλύτερο πλήθος ενεργειών 

από όλες τις άλλες κατηγορίες ενεργειών σχετικά με την ζήτηση (αλλά και την προσφορά). 

Επιπρόσθετα, κάθε ενέργεια χρήσης προϊόντος αναμένεται να οδηγεί σε περισσότερες 

συναλλαγές και APIs call καθώς ένα προϊόν αποτελείται από πολλαπλές πηγές δεδομένων. 

Συνεπώς, οι παράμετροι 𝑇𝑜 και 𝛢𝜊 έχουν την μεγαλύτερη επίδραση στην διαστασιολόγηση 

της πλατφόρμας.  
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Ο Πίνακας 10 παρουσιάζει τις ενέργειες που είναι σχετικές με την προσφορά και τις παραμέτρους 

που αναπαριστούν το πλήθος των συναλλαγών και των κλήσεων APIs που αναλογούν σε κάθε 

ενέργεια. 

Πίνακας 10: Ενέργειες σχετικές με την προσφορά, πλήθος συναλλαγών στο BaaS και κλήσεων APIs στο symbIoTe. 

Ενέργεια σχετική με προσφορά 
Πλήθος συναλλαγών 

στο BaaS 

Πλήθος κλήσεων 

APIs στο symbIoTe 

1. Εγγραφή ενός χρήστη (παρόχου ή 

καταναλωτή) στο IoTFeds 𝛵′
𝑟𝑢 𝐴′

𝑟𝑢 

2. Εγγραφή ΙοΤ πλατφόρμας χρήστη 

στο ΙοΤFeds 𝛵′
𝑟𝑝 𝐴′

𝑟𝑝 

3. Εγγραφή πηγής δεδομένων στο 

ΙοΤFeds 𝑇′
𝑟𝑑 𝐴′

𝑟𝑑 

4. Δημιουργία ομοσπονδίας 
𝑇′

𝑓 𝐴′
𝑓 

5. Πρόσβαση σε πληροφορίες 

ομοσπονδίας 𝑇′
𝑟𝑓 𝐴′

𝑓 

6. Εγγραφή παρόχου σε ομοσπονδία 
𝑇′

𝑗 𝐴′
𝑗 

7. Εγγραφές πηγής δεδομένων σε 

ομοσπονδία 𝑇′
𝑓𝑑 𝐴′

𝑓𝑑 

Οι υπόλοιπες ενέργειες αφορούν ενέργειες σχετικά με την διαχείριση της ομοσπονδίας 

(απομάκρυνση μέλους, ψηφοφορίες, κ.α.), την διαχείριση των πηγών δεδομένων από τις 

πλατφόρμες (ενημέρωση περιγραφή πηγής δεδομένων, αφαίρεση πηγής δεδομένων από 

ομοσπονδία ή την πλατφόρμα IoTFeds, κ.α.), και ενέργειες σχετικές με το σύστημα φήμης και 

εμπιστοσύνης IoTFeds. Εκτιμάται πως αντιπροσωπεύουν ένα ποσοστό επί των συνολικών 

συναλλαγών και API calls, και εφαρμόζουμε έναν σταθερό παράγοντα προσαύξησης 10%.  

Αν θεωρήσουμε ότι: 

 η παράμετρος 𝑃(𝑦) ορίζει το πλήθος των πλατφορμών παρόχων δεδομένων ΙοΤ που 

συμμετέχουν στην πλατφόρμας IoTFeds κατά το έτος 𝑦, 

 η 𝐹(𝑦) είναι το σύνολο των ομοσπονδιών που δημιουργούνται κατά το έτος 𝑦,  

 μία πλατφόρμα παρόχου δεδομένων ΙοΤ εγγράφει κατά μέσο όρο 𝑅(𝑦) πηγές δεδομένων, 

 κάθε πάροχος προελαύνει τις πληροφορίες κάθε ομοσπονδίας πριν αποφασίζει να 

προσχωρήσει σε μία από αυτές. 

 κάθε πλατφόρμα συμμετέχει κατά μέσο όρο σε 𝑓(𝑦) ομοσπονδίες, 

τότε το πλήθος των συναλλαγών στο BaaS που αφορούν εγγραφές χρηστών και πηγές δεδομένων 

(ενέργειες 1, 2, 3 και 7) υπολογίζονται ως εξής: 

 𝑇𝑟𝑒𝑔(𝑦) =  [𝑃(𝑦) ∗ (𝛵′
𝑟𝑢 + 𝛵′

𝑟𝑝) + 𝑃(𝑦) ∗ 𝑅(𝑦) ∗ (𝑇′
𝑟𝑑 + 𝑓(𝑦) ∗ 𝑇′

𝑓𝑑  )] ∗ 1.1 (8) 
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Από την άλλη, το πλήθος των συναλλαγών BaaS που αφορούν ενέργειες σχετικά με την 

δημιουργία και συμμετοχή σε ομοσπονδίες, καθώς και την αναζήτηση πληροφοριών στην 

ομοσπονδία, (δηλαδή τις ενέργειες 4, 5, 6), υπολογίζονται ως εξής: 

 𝑇𝑓𝑒𝑑(𝑦)  =  [𝐹(𝑦) ∗  𝑇′
𝑓  + 𝑃(𝑦) ∗ 𝐹(𝑦) ∗ 𝑇′

𝑟𝑓  + 𝑓(𝑦) ∗ 𝑃 ∗ 𝑇′
𝑗  )] ∗ 1.1 (9) 

Συνεπώς το συνολικό πλήθος συναλλαγών BaaS που αφορούν ενέργειες προσφοράς προκύπτει 

από την ακόλουθη σχέση: 

 𝑇𝑆(𝑦) =  𝑇𝑟𝑒𝑔(𝑦) + 𝑇𝑓𝑒𝑑(𝑦) (10) 

Ακολουθώντας την ίδια λογική με παραπάνω και για το υποσύστημα symbIoTe, δύναται να 

υπολογίσουμε το συνολικό πλήθος API calls που αφορούν ενέργειες προσφοράς εφαρμόζοντας 

τις σχέσεις (11) (12) στην σχέση (13). 

 𝐴𝑟𝑒𝑔(𝑦) =  [𝑃(𝑦) ∗ (𝐴′
𝑟𝑢 + 𝐴′

𝑟𝑝) + 𝑃(𝑦) ∗ 𝑅(𝑦) ∗ (𝐴′
𝑟𝑑 + 𝑓(𝑦) ∗ 𝐴′

𝑓𝑑  )] ∗ 1.1 (11) 

 𝛢𝑓𝑒𝑑(𝑦)  =  [𝐹(𝑦) ∗  𝐴′
𝑓  + 𝑃(𝑦) ∗ 𝐹(𝑦) ∗ 𝐴′

𝑟𝑓  + 𝑓(𝑦) ∗ 𝑃 ∗ 𝐴′
𝑗  )] ∗ 1.1 (12) 

 𝐴𝑆(𝑦) =  𝐴𝑟𝑒𝑔(𝑦) + 𝐴𝑓𝑒𝑑(𝑦) (13) 

3.5.3.3 Διαστασιολόγηση υποσυστημάτων symbIoTe και BaaS 

Ο κύριος πόρος διαστασιολόγησης είναι διαφορετικός σε κάθε υποσύστημα του IoTFeds.  

SymbIoTe. Όπως έγινε σαφές στις προηγούμενες παραγράφους, o βασικός οδηγός για την 

διαστασιολόγηση του υποσυστήματος symbIoTe είναι το πλήθος των ταυτόχρονων API calls. O 

βασικός πόρος διαστασιολόγησης του symbIoTe είναι το πλήθος το vCPUs που ανατίθενται στο 

σύστημα, ενώ δευτερευόντως είναι το μέγεθος της vRAM που δεσμεύεται.  

Αν θεωρήσουμε ότι οι κλήσεις στις διεπαφές (API calls) έχουν μέσο χρόνο αναμονής μέχρι την 

απάντηση τους (mean waiting time) - συμβολίζεται με �̅�𝐴𝑃𝐼 - λαμβάνοντας υπόψη ότι σε ένα έτος 

υπάρχουν 31,536,000 δευτερόλεπτα, και θεωρώντας ομοιόμορφη κατανομή των API calls στην 

διάρκεια του έτους, τότε το πλήθος των ταυτόχρονων API calls για το έτος 𝑦 δίνεται από την 

σχέση: 

 
𝐴𝑃𝐼𝐶𝑜𝑛 (𝑦) =

𝐴𝐷(𝑦) + 𝐴𝐷(𝑦)

31,536,000 
∗ �̅�𝐴𝑃𝐼 

(14) 

Αν θεωρήσουμε ότι το πλήθος vCPUs που διαθέτει το υποσύστημα symbIoTe το έτος (𝑦 − 1) 

συμβολίζεται 𝑣𝐶𝑃𝑈𝐵𝑎𝑠𝑒 και 𝐴𝑃𝐼𝐵𝑎𝑠𝑒 συμβολίζει το πλήθος των ταυτόχρονων API calls που 

μπορούν να υποστηριχθούν από αυτούς στην επιθυμητή ποιότητα υπηρεσίας, τότε το συνολικό 

πλήθος vCPU που απαιτούνται για το έτος 𝑦 δίνεται από την σχέση 

 
𝑣𝐶𝑃𝑈(𝑦) =  𝑣𝐶𝑃𝑈𝐵𝑎𝑠𝑒 +  (

𝐴𝑃𝐼𝐶𝑜𝑛(𝑦)

𝐴𝑃𝐼𝐵𝑎𝑠𝑒
−  1) ∗  1.1 ∗  𝑣𝐶𝑃𝑈𝐵𝑎𝑠𝑒 . 

(15) 

Σημειώνεται ότι o παράγοντας 1.1 εκφράζει τον βαθμό που απαιτείται να αυξηθεί το πλήθος των 

vCPUs όταν διπλασιάζεται το πλήθος των ταυτόχρονων API calls για να διατηρηθεί η ποιότητα 

υπηρεσίας στο ίδιο επιθυμητά επιθυμητό επίπεδο. Η τιμή αυτή έχει εξαχθεί πειραματικά. 

Θεωρούμε ότι οι απαιτούμενοι πόροι μνήμης vRAM ακολουθούν τον ίδιο ρυθμό αύξησης (ή 

μείωσης) με τους πόρους vCPU και υπολογίζονται ως εξής: 
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𝑣𝑅𝐴𝑀(𝑦) = (

𝑣𝐶𝑃𝑈(𝑦) −  𝑣𝐶𝑃𝑈𝐵𝑎𝑠𝑒

𝑣𝐶𝑃𝑈𝐵𝑎𝑠𝑒
+ 1) ∗ 𝑣𝑅𝐴𝑀𝐵𝑎𝑠𝑒 

(16) 

BaaS. O βασικός οδηγός διαστασιολόγησης του συστήματος BaaS είναι ο ρυθμός διεκπεραίωσης 

των συναλλαγών στο blockchain που εκφράζεται σε συναλλαγές ανά δευτερόλεπτο (Transactions 

Per Second - TPS). O ρυθμός διεκπεραίωσης του συστήματος BaaS σχετίζεται άμεσα με το 

μέγεθος των block στο blockchain (𝐵𝑙𝑜𝑐𝑘𝑠𝑖𝑧𝑒), το μέγεθος των συναλλαγών (𝑇𝑟𝑎𝑛𝑠𝑎𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛𝑆𝑖𝑧𝑒) 

και το χρονικό όριο για την πρόσθεση συναλλαγών σε ένα block (𝐵𝑎𝑡𝑐ℎ𝑇𝑖𝑚𝑒𝑜𝑢𝑡), και δίνεται 

από την σχέση. 

 
𝑇𝑃𝑆 =

𝐵𝑙𝑜𝑐𝑘𝑠𝑖𝑧𝑒

𝑇𝑟𝑎𝑛𝑠𝑎𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛𝑆𝑖𝑧𝑒
∗

1

𝐵𝑎𝑡𝑐ℎ𝑇𝑖𝑚𝑒𝑜𝑢𝑡
 

(17) 

Θεωρούμε ότι ο ρυθμός διεκπεραίωσης που επιτυγχάνει το υποσύστημα BaaS συνδέεται 

γραμμικά με το πλήθος των κόμβων του blockchain. Συνεπώς, αν θεωρήσουμε ότι στο έτος 
(𝑦 − 1) το υποσύστημα BaaS διαθέτει 𝑁𝐵𝑎𝑠𝑒 κόμβους και ο ρυθμός διεκπεραίωσης που 

επιτυγχάνεται (επιθυμητή ποιότητα υπηρεσίας) είναι 𝑇𝑃𝑆𝐵𝑎𝑠𝑒, τότε αν η παράμετρος 𝛵(𝑦) 

συμβολίζει το πλήθος των συναλλαγών που καταφθάνουν στο σύστημα ανά δευτερόλεπτο για το 

έτος 𝑦, τότε το πλήθος των κόμβων blockchain που απαιτούνται για να επιτυγχάνουν τον ίδιο 

ρυθμό διεκπεραίωσης υπολογίζεται ως εξής: 

 
𝑁(𝑦) =  

𝑁𝐵𝑎𝑠𝑒 ∗ 𝛵(𝑦) 

𝑇𝑃𝑆𝐵𝑎𝑠𝑒
 

(18) 

όπου 

 
𝛵(𝑦) =

𝐴𝐷(𝑦) + 𝐴𝐷(𝑦)

31,536,000 
∗ �̅�𝐴𝑃𝐼 

(19) 
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4 Αξιολόγηση Επιχειρηματικού Υποδείγματος IoTFeds 

Η παρούσα ενότητα επικεντρώνεται στην αξιολόγηση του επιχειρηματικού υποδείγματος της 

πλατφόρμας IoTFeds που αναπτύχθηκε στην Ενότητα 3. Συγκεκριμένα, εξετάζεται η οικονομική 

βιωσιμότητα της πλατφόρμας ΙοΤFeds για ένα χρονικό παράθυρο τριών ετών μετά το πέρας του 

έργου και εξετάζονται διαφορετικές υποθέσεις σχετικά με την προσφορά και την ζήτηση. 

Συγκεκριμένα, θεωρούμε συνδυασμούς αισιόδοξων (optimistic) και απαισιόδοξων (pessimistic) 

σεναρίων τόσο για την προσφορά (δηλαδή, συμμετοχή πλατφορμών παρόχων/καταναλωτών, 

πλήθος εγγεγραμμένων πηγών δεδομένων, πλήθος ομοσπονδιών) όσο και για την ζήτηση 

(δηλαδή, πλήθος προϊόντων που αγοράστηκαν). Στην Ενότητα 4.1 παρουσιάζεται ο σχεδιασμός 

και οι παραδοχές μας για την ανάλυση βιωσιμότητας, ενώ παρέχονται λεπτομέρειες σχετικές με 

τις υποθέσεις μας που αφορούν τα αισιόδοξα και απαισιόδοξα σενάρια. Στην Ενότητα 4.2 

παρουσιάζεται η ανάλυση των αποτελεσμάτων όπου αναδεικνύονται οι περιπτώσεις κάτω από τις 

οποίες το επιχειρηματικό υπόδειγμα της πλατφόρμας ΙοΤFeds είναι βιώσιμο. 

4.1 Σχεδιασμός και παραδοχές 

4.1.1 Αρχικοποίηση 

Προσφορά. Ως αφετηρία της οικονομικής μας ανάλυσης θεωρούμε την κατάσταση της 

πλατφόρμας IoTFeds με την ολοκλήρωση του έργου. Πιο συγκεκριμένα, θεωρούμε την τρέχουσα 

διαστασιολόγηση της υποδομής των υποσυστημάτων symbIoTe και BaaS, την ύπαρξη μίας 

ομοσπονδίας και την ύπαρξη τριών πλατφορμών παρόχων δεδομένων ΙοΤ (Zastel, uiTOP, Smart 

Environment) που συμμετέχουν σε αυτή. Συνεπώς, το σημείο εκκίνησης κατά κύριο λόγο αφορά 

τις παραμέτρους που είναι σχετικές με την προσφορά. Ο Πίνακας 11 περιλαμβάνει τις τιμές το 

παραμέτρων προσφοράς κατά την εκκίνηση, ενώ ο Πίνακας 12 τις τιμές των παραμέτρων 

διαστασιολόγησης κατά το σημείο εκκίνησης. 

Πίνακας 11: Παράμετροι προσφοράς κατά το σημείο εκκίνησης. 

Περιγραφή  Τιμή Σύμβολο  

Πλήθος παρόχων πλατφορμών ΙοΤ 3 𝑃 

Αριθμός ομοσπονδιών 1 𝐹 

Πλήθος πηγών δεδομένων ανά πάροχο  30 𝑅𝑝  

Πλήθος πηγών δεδομένων ανά ομοσπονδία 90 𝑅𝑓 

Πίνακας 12: Παράμετροι διαστασιολόγησης κατά το σημείο εκκίνησης. 

Περιγραφή  Τιμή  Σύμβολο  

BaaS 

Αρχικός αριθμός κόμβων  4 𝑁𝐵𝑎𝑠𝑒 

Αριθμός συναλλαγών σε κάθε block 1 𝐵𝑙𝑜𝑐𝑘𝑠𝑖𝑧𝑒 

Μέγιστος χρόνος αναμονής για την αποστολή 

ενός block  
200 𝑚𝑠 𝐵𝑎𝑡𝑐ℎ𝑇𝑖𝑚𝑒𝑜𝑢𝑡  
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Περιγραφή  Τιμή  Σύμβολο  

Μέγεθος συναλλαγής 100 𝑀𝐵 𝑇𝑟𝑎𝑛𝑠𝑎𝑐𝑡𝑖𝑜𝑛𝑆𝑖𝑧𝑒 

Ρυθμός διεκπεραίωσης (επιθυμητός) 5 𝑡𝑟/𝑠𝑒𝑐 𝑇𝑃𝑆𝐵𝑎𝑠𝑒  

symbIoTe 

Αριθμός vCPUs 17 𝑣𝐶𝑃𝑈𝐵𝑎𝑠𝑒  

Αριθμός vRAM 36 𝑣𝑅𝐴𝑀𝐵𝑎𝑠𝑒  

Μέσος χρόνος αναμονής διεκπεραίωσης ανά 

API call 
10 𝑠𝑒𝑐 �̅�𝐴𝑃𝐼 

Αριθμός ταυτόχρονων API calls που 

εξυπηρετούνται 

50 𝐴𝑃𝐼𝐵𝑎𝑠𝑒  

 

Κατά την φάση αρχικοποίησης της ανάλυσης μας ορίζουμε, επίσης, το πλήθος των συναλλαγών 

και των κλήσεων APIs που αφορούν τις σχετικές ενέργειες που παρουσιάστηκαν στον Πίνακας 9 

της Ενότητας 3.5.3. Ο Πίνακας 13 παρουσιάζει τις παραδοχές μας σχετικά με την αρχικοποίηση 

των παραμέτρων προσφοράς των υποσυστημάτων BaaS και symbIoTe.  

Πίνακας 13: Παραδοχές για τις βασικές παραμέτρους προσφοράς για τα υποσυστήματα BaaS και symbIoTe. 

Προσφορά  

Παράμετροι -BaaS Πλήθος Συναλλαγών 

(Transactions) 

Παράμετροι -symbIoTe API calls 

𝛵′
𝑟𝑢 1 𝐴′

𝑟𝑢 5 

𝑇′
𝑟𝑑  1 𝐴′

𝑟𝑑  4 

𝛵′
𝑟𝑝 1  𝐴′

𝑟𝑝 5 

𝑇′
𝑓  1  𝐴′

𝑓 10 

𝑇′
𝑗  1 𝐴′

𝑗  2 

𝑇′
𝑟𝑓 1 𝐴′

𝑓 2 

𝑇′
𝑓𝑑  1 𝐴′

𝑓𝑑 7  

Ζήτηση. Η ζήτηση εκφράζεται με αιτήματα για προϊόντα δεδομένων. Για την ανάλυση μας 

θεωρούμε ότι όλα τα προϊόντα που αγοράζονται μπορούν να είναι είτε τύπου διακριτών χρήσεων 

είτε τύπου ροής δεδομένων. Ωστόσο θεωρούμε ότι όλα τα προϊόντα αποτελούνται από το ίδιο 

(μέσο) πλήθος πηγών δεδομένων 𝑅𝜋, έχουν τον ίδιο (μέσο) πλήθος χρήσεων 𝜊𝜋, οι καταναλωτές 

αξιοποιούν το προϊόν με τον ίδιο ρυθμό χρήσης 𝑓𝜋 (π.χ., 1 χρήση κάθε 30 λεπτά), έχουν την ίδια 

διάρκεια ζωής 𝑡𝜋 και την ίδια (μέση) τιμή προϊόντος. Για όλες τις παραπάνω παραμέτρους 

υποθέτουμε σταθερές τιμές σε όλη την ανάλυση μας, πέρα από την παράμετρο της τιμής του 

προϊόντος για το οποίο μελετάμε πολλές διαφορετικές τιμές στην Ενότητα 4.2. Ο Πίνακας 14 

παρουσιάζει τις βασικές παραδοχές μας σχετικά με τις παραμέτρους των προϊόντων. 
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Πίνακας 14: Βασικές παραδοχές προϊόντος. 

Περιγραφή  Τιμή Σύμβολο  

Πλήθος πηγών δεδομένων ανά προϊόν 15 𝑅𝜋 

Πλήθος χρήσεων ανά προϊόν 64.800  𝜊𝜋  

Μέσος ρυθμός χρήσης προϊόντος 30 χρήσεις/ώρα 𝑓𝜋 

Διάρκεια ζωής προϊόντος  90 ημέρες 𝑡𝜋  

Τιμή προϊόντος  {1500,1000,600} 𝑝𝜋  

Οι θεωρήσεις για το προϊόν βασίζονται στην πιλοτική εφαρμογή, όπως περιγράφηκε στο 

Παραδοτέο Π 4.2. Ωστόσο, όσον αφορά τον αριθμό των πόρων IoT που συνθέτουν κάθε τέτοιο 

ίδιο προϊόν, ο αριθμός τους είναι μεγαλύτερος σε σύγκριση με το πιλοτικό για να αντικατοπτρίζει 

ρεαλιστικές συνθήκες αγοράς. Συνεπώς ένα παράδειγμα προϊόντος δεδομένων που θα ήταν 

χρήσιμο για μια εφαρμογή έξυπνης στάθμευσης θα μπορούσε να αποτελείται από 15 πηγές 

δεδομένων ως εξής: 

 4 πηγές δεδομένων σε 4 χώρους στάθμευσης ενδιαφέροντος που θα παρέχουν 

πληροφορίες σχετικά με τον διαθέσιμο αριθμό θέσεων στάθμευσης, καθώς και την 

τοποθεσία των χώρων στάθμευσης 

 3 πηγές δεδομένων που θα παρέχουν μετεωρολογικά δεδομένα στην ευρύτερη 

γεωγραφική περιοχή. 

 8 πηγές δεδομένων (τύπου Spotypal) που θα παρέχουν κυκλοφοριακά δεδομένα. 

Ο Πίνακας 16 που ακολουθεί παρουσιάζει τις πηγές δεδομένων που συνθέτουν το προϊόν καθώς 

και την αντιστοίχισή τους με τις συγκεκριμένες ΙοΤ πλατφόρμες. 

Πίνακας 15:Υποθετικό προϊόν δεδομένων διακριτών χρήσεων. 

  ΙοΤ πόροι  ΙοΤ Πλατφόρμα 

Προϊόν δεδομένων 

διακριτών χρήσεων 

Δεδομένα κίνησης – SpotyPal (8) Zastel  

Δεδομένα ελεύθερων θέσεων 

στάθμευσης (4) 

UiTOP  

Μετεωρολογικά δεδομένα (3) Smart Environment  

Στην συνέχεια ορίζουμε το πλήθος των συναλλαγών και των κλήσεων APIs που αφορούν τις 

ενέργειες που αφορούν την αγορά ενός προϊόντος, όπως παρουσιάστηκαν στον Πίνακας 10 της 

Ενότητας 3.5.3. Ο Πίνακας 16 παρουσιάζει τις παραδοχές μας σχετικά με την αρχικοποίηση των 

παραμέτρων προσφοράς των υποσυστημάτων BaaS και symbIoTe. Όπως παρατηρείται, για την 

αρχικοποίηση κάποιων από αυτές τις παραμέτρους αξιοποιούμε τις παραδοχές μας σχετικά με τα 

προϊόντα, όπως παρουσιάζονται στον Πίνακας 14. 
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Πίνακας 16: Παραδοχές για τις παραμέτρους οδηγών ζήτησης σχετικά με την αγορά ενός προϊόντος δεδομένων. 

Ζήτηση  

Παράμετροι -BaaS Πλήθος Συναλλαγών 

(Transactions) 

Παράμετροι -symbIoTe API calls 

𝛵𝑎  2 𝐴𝑎 5 ∗ 𝑅𝜋 

𝛵𝑑  2 𝐴𝑑 4 ∗ 𝑅𝜋 

𝑇𝑝 1 𝐴𝑝  2 

𝑇𝑏  1 𝐴𝑏 2 

𝑇𝑒 2 𝐴𝑒  6 

𝑇𝑜 𝑅𝜋 ∗ 𝑜𝜋 𝐴𝑜_𝑝 𝑜𝜋(2+𝑅𝜋 ∗ 5) 

 

Οικονομικές παράμετροι. Ο Πίνακας 17 παρουσιάζει τις υποθέσεις μας σχετικά με τις τιμές 

βασικών οικονομικών παραμέτρων αγορά που λαμβάνονται υπόψη στη ανάλυση μας.  

Πίνακας 17: Παραδοχές οικονομικών παραμέτρων. 

Οικονομική Μεταβλητή Τιμή 

Ετήσιος ρυθμός πληθωρισμού 0% 

Ετήσιο πραγματικό επιτόκιο  1% 

Εταιρικός φορολογικός συντελεστής 22% 

Επισφαλές χρέος (Bad Debt) - 

Παραδοχές οικονομικής ανάλυσης. Θεωρούμε ότι οι κεφαλαιουχικές δαπάνες που απαιτήθηκαν 

κατά την διάρκεια του έργου για την ανάπτυξη της πλατφόρμας ΙοΤFeds, καλύπτονται εξ 

ολοκλήρου από την χρηματοδότηση του έργου. Αυτό σημαίνει ότι η πλατφόρμα IoTFeds μπορεί 

να ξεκινήσει να καταγράφει άμεσα καθαρές ταμειακές εισροές στα αρχικά στάδια ανάπτυξης, 

γεγονός που θα αντικατοπτρίζεται επίσης στους χρηματοοικονομικούς δείκτες. Δεδομένου του 

παραπάνω θεωρούμε μια περίοδο οικονομικής αξιολόγησης τριών ετών, με το έτος έναρξης να 

είναι το 2024.  

Παραδοχές κόστους. Το κόστος επέκτασης για καθένα επιπλέον κόμβο (node) στο υποσύστημα 

BaaS ανέρχεται σε 500€. Το ετήσιο κόστος της κατανάλωσης ενέργειας για καθένα επιπλέον 

κόμβο (node) θεωρείται σταθερό για όλη τη χρονική περίοδο οικονομικής αξιολόγησης. 

Το εργατικό κόστος για την αναβάθμιση του υποσυστήματος BaaS θα καλυφθεί από το 

προσωπικό που ήδη έχει προβλεφθεί για συντήρηση/εξέλιξη του, οπότε θα είναι μηδενικό κατά 

την περίοδο. 

4.1.2 Εξέλιξη προσφοράς και ζήτησης 

Στην παρούσα παράγραφο μοντελοποιούμε την εξέλιξη της προσφοράς και της ζήτησης για κάθε 

έτος της οικονομικής ανάλυσης. 

Προσφορά. Θεωρούμε έναν ρυθμό αύξησης για δύο από τις βασικές παραμέτρους προσφοράς 

του συστήματος, (𝑖) του πλήθους των παρόχων δεδομένων ΙοΤ στην πλατφόρμα ΙοΤFeds 𝑃 και 

(𝑖𝑖) του πλήθους των πηγών δεδομένων ανά πάροχο 𝑅𝑝. 
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Για κάθε μία από αυτές τις παραμέτρους θεωρούμε ένα αισιόδοξο και ένα απαισιόδοξο σενάριο 

αύξησης της προσφοράς. O Πίνακας 18 παρουσιάζει τις παραδοχές μας όσον αφορά την αύξηση 

των δύο παραπάνω παραμέτρων σε ένα αισιόδοξο και ένα απαισιόδοξο σενάριο. Υπενθυμίζεται 

ότι οι τιμές αυτών των παραμέτρων κατά την αρχικοποίηση της ανάλυσης ορίζονται σε 𝑃(0)=3 

και 𝑅𝑝(0) = 30. 

Πίνακας 18: Ρυθμός αύξησης παραμέτρων προσφοράς για αισιόδοξο και απαισιόδοξο σενάριο. 

Ρυθμός αύξησης παραμέτρων προσφοράς  

Έτος 1 2 3 

 Opt. Pess. Opt. Pess. Opt. Pess. 

Πλήθος 

παρόχων 

δεδομένων ΙοΤ 

𝑃(y) 

P(0) + 166% 𝑃(0) + 100% 𝑃(1) + 88% 𝑃(1) + 50% 𝑃(2) + 66% 𝑃(2) + 33% 

Πλήθος πηγών 

δεδομένων ανά 

πάροχο  

𝑅𝑝(y) 

𝑅𝑝(0) + 60% 𝑅𝑝(0) + 20% 𝑅𝑝(1) + 60% 𝑅𝑝(1) + 20% 𝑅𝑝(2) + 60% 𝑅𝑝(2) + 20% 

Όπως παρατηρείται στον Πίνακας 18, ο ρυθμός αύξησης και για τις δύο παραμέτρους είναι 

μεγαλύτερος στο αισιόδοξο σενάριο. Επίσης, θεωρούμε σταθερό ρυθμό αύξησης για τις πηγές 

δεδομένων ανά πάροχο που εγγράφονται στην πλατφόρμα IoTFeds. Αυτό σημαίνει εκθετική 

αύξηση. Από την άλλη, θεωρούμε ότι η ποσοστιαία αύξηση στο πλήθος των παρόχων που 

εισέρχονται στο σύστημα μειώνεται με κάθε έτος. Μια παραδοχή που επιτυγχάνει λίγο 

μεγαλύτερη από γραμμική αύξηση των παρόχων στην πλατφόρμα. 

Όσον αφορά την αύξηση των ομοσπονδιών στο σύστημα καθώς και των πηγών δεδομένων που 

εγγράφονται σε κάθε ομοσπονδία κάνουμε τις παρακάτω παραδοχές: 

 Θεωρούμε την ύπαρξη μίας ομοσπονδίας για κάθε τρεις παρόχους δεδομένων ΙοΤ στην 

πλατφόρμα IoTFeds. Άρα το πλήθος των ομοσπονδιών κατά το έτος 𝑦 δίνεται από την 

σχέση 𝐹(𝑦) = ⌈
𝑃(𝑦)

3
⌉. 

 Κάθε πάροχος συμμετέχει σε κατά μέσο όρο 1.5 ομοσπονδίες, συνεπώς εγγράφει 1.5 ∗

𝑅𝑝(𝑦) πηγές δεδομένων σε ομοσπονδίες για το έτος 𝑦. 

Ζήτηση. Όσον αφορά την ζήτηση, υπάρχει μία μόνο παράμετρος η οποία είναι το πλήθος 

προϊόντων που αγοράστηκαν. Σε αντίθεση με την προσφορά δεν υπάρχουν τιμές για το έτος 𝑦 =
0. Το πλήθος των προϊόντων για το αισιόδοξο και απαισιόδοξο σενάριο ζήτησης φαίνονται στον 

Πίνακας 19. 
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Πίνακας 19: Ρυθμός αύξησης παραμέτρων ζήτησης για αισιόδοξο και απαισιόδοξο σενάριο. 

Ρυθμός αύξησης ζήτησης  

Έτος 1 2 3 

 Opt. Pess. Opt. Pess. Opt. Pess. 

Πλήθος 

προϊόντων 

𝑃(y) 

100 150 𝑃(1) + 50% 𝑃(1) + 25% 𝑃(2) + 50% 𝑃(2) + 25% 

 

Συνεπώς, δημιουργούνται τα τέσσερα διαφορετικά σενάρια αγοράς του Πίνακας 20, τα οποία 

μελετώνται στην επόμενη ενότητα. 

Πίνακας 20: Σενάρια αγοράς επιλεγμένου επιχειρηματικού υποδείγματος. 

 Προσφορά (Supply) 

Platform growth rate per annum 

Resource growth Rate per annum per platform 

 

Απαισιόδοξο 

(Pessimistic) 

 

Αισιόδοξο 

(Optimistic) 
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Απαισιόδοξο 

(Pessimistic) 

Low Potential Medium Potential 

 

Αισιόδοξο 

(Optimistic) Medium Potential High Potential 

 

4.2 Ανάλυση αποτελεσμάτων 

Στην παρούσα ενότητα αναλύονται και παρουσιάζονται τα αποτελέσματα της οικονομικής 

αποτίμησης του επιχειρηματικού υποδείγματος της πλατφόρμας ΙοΤFeds για δύο από τα τέσσερα 

διαθέσιμα εναλλακτικά σενάρια του αγοράς του Πίνακας 20. Συγκεκριμένα, τα αποτελέσματα 

αφορούν το σενάριο «Αισιόδοξο - Αισιόδοξο» και το σενάριο «Απαισιόδοξο-Απαισιόδοξο» 

Σενάρια Αγοράς. Ο λόγος που παρατίθενται μόνο αυτά τα δύο σενάρια είναι ότι κατά την 

αξιολόγηση παρατηρήθηκε ότι οι οδηγοί προσφοράς είναι μικρότερης τάξης μεγέθους από τους 

οδηγούς ζήτησης, οπότε η επίδραση τους στην διαστασιολόγηση της πλατφόρμας ΙοΤFeds και 

στα κόστη της είναι αμελητέα. Συνεπώς: 

 Το σενάριο «Απαισιόδοξης Ζήτησης & Απαισιόδοξης Προσφοράς» εμφανίζει όμοια 

αποτελέσματα με το σενάριο «Απαισιόδοξης Ζήτησης & Αισιόδοξης Προσφοράς». 

 Αντίστοιχα, το σενάριο « Αισιόδοξης Ζήτηση & Αισιόδοξης Προσφοράς» εμφανίζει 

όμοια αποτελέσματα με το σενάριο «Αισιόδοξης Ζήτησης & Απαισιόδοξής Προσφοράς». 
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Markup. Και στα δύο εξεταζόμενα σενάρια, επιβάλλονται τέλη συναλλαγών για κάθε αγορά 

προϊόντος, τα οποία καθορίζονται από την πλατφόρμα IoTFeds. Αυτό αποφασίζεται από τον 

πολλαπλασιαστικό παράγοντα 𝑚𝑓, που αντιπροσωπεύει το μερίδιο του φορέα πλατφόρμας 

IoTFeds στην τελική τιμή του προϊόντος, όπως φαίνεται στην σχέση (1). 

Στα πλαίσια της μελέτης μας αναθέτουμε στον παράγοντα 𝑚𝑓 τρεις διαφορετικές τιμές, οι οποίες 

εφαρμόζονται για τα δύο συγκεκριμένα σενάρια αγοράς. 

Τιμή Προϊόντος. Σημαντικό ρόλο στο υπολογισμό των ροών εσόδων του φορέα διαδραματίζει η 

τιμή βάσης του προϊόντος επί της οποίας θα εφαρμοστεί το markup 𝑚𝑓. Ωστόσο, η τιμή αυτή δεν 

ορίζεται από την πλατφόρμα IoTFeds, αλλά από τους παρόχους των πηγών δεδομένων. Λόγω 

αυτής της αβεβαιότητας των τιμών πραγματοποιούνται δοκιμές με διαφορετικές τιμές βάσης 

αγοράς προϊόντος για καθένα από τα προαναφερθέντα σενάρια αγοράς, προκειμένου να εξαχθούν 

ασφαλή αποτελέσματα ως προς την εκτίμηση της οικονομικής βιωσιμότητας του της πλατφόρμας 

ΙοΤFeds.  

Τα αποτελέσματα και διαγράμματα των βασικών χρηματοοικονομικών δεικτών προκύπτουν από 

την σχετική ανάλυση της βιωσιμότητας/κερδοφορίας των επιχειρηματικών υποδειγμάτων που 

πραγματοποιεί το 360 BME εργαλείο STEcon (2023). Η οικονομική αξιολόγηση αφορά τους εν 

λόγω συνδυασμούς σεναρίων αγοράς λαμβάνοντας υπόψη ως τιμές βάσης του προϊόντος 

δεδομένων:1500€, 1000€, 600€ καθώς και markup 𝑚𝑓 που λαμβάνει τιμές 1.1, 1.2, 1.3 για κάθε 

τιμή αγοράς προϊόντος. 

Ι. Τιμή προϊόντος – 1500  

Στην Εικόνα 5 παρουσιάζεται ο Συντελεστής Εσωτερικής Απόδοσης (IRR) για την τιμή βάσης 

του προϊόντος στα 1500€ σε συγκεκριμένο χρονικό ορίζοντα, ήτοι ~0.0017€ /observation, για το 

αισιόδοξο και απαισιόδοξο σενάριο αγοράς. 

Στο αισιόδοξο σενάριο, εάν η πλατφόρμα IoTFeds καθορίσει 𝑚𝑓 ίσο με 1.1 για κάθε αγορά 

προϊόντος δεδομένων επιτυγχάνει αύξηση του δείκτη IRR στο 14%, το οποίο καθιστά την 

πλατφόρμα βιώσιμη. Η επίτευξη IRR υψηλότερου από 30% θεωρείται κατά κανόνα ελκυστική. 

Δεδομένου ότι για 𝑚𝑓 1.2 και 1.3, η πλατφόρμα επιτυγχάνει ΙRR 53% και 80%, αντίστοιχα, 

μπορεί να ειπωθεί ότι η πλατφόρμα γίνεται ιδιαίτερα ελκυστική υπό αυτές τις συνθήκες. Ωστόσο, 

υψηλό IRR μπορεί να οδηγήσει σε υψηλότερες τιμές και μείωση της ζήτησης (αν λάβουμε υπόψη 

και πιθανό ανταγωνισμό), οπότε στρατηγικά η πλατφόρμα ΙοΤFeds θα μπορούσε να επιλέξει μια 

τιμή 𝑚𝑓 μεταξύ 1.1 και 1.2. 
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Εικόνα 5: Συντελεστής Εσωτερικής Απόδοσης (IRR) του φορέα για τιμή βάσης προϊόντος δεδομένων 1500€ - 

Απαισιόδοξο σενάριο (γκρι) για εξέλιξη ζήτησης και προσφοράς και αισιόδοξο σενάριο(πορτοκαλί) για εξέλιξη ζήτησης 

και προσφοράς. 

Όταν η πλατφόρμα IoTFeds λειτουργεί κάτω από ένα απαισιόδοξο σενάριο αγοράς τόσο για την 

προσφορά όσο και για τη ζήτηση, παρατηρούμε ότι για 𝑚𝑓 ίσο με 1.1, η επένδυση δεν θεωρείται 

βιώσιμη. Ωστόσο, θετικές προοπτικές παρατηρούνται όταν εφαρμόζεται υψηλότερο 𝑚𝑓, για 

παράδειγμα 1.2 και 1.3 αντίστοιχα. Ειδικότερα για 𝑚𝑓 ίσο με 1.3, ο επιτευχθείσας IRR αυξάνεται 

στο 39%, δηλαδή σχεδόν 2.3 φορές υψηλότερος σε σχέση με το IRR που προκύπτει για 𝑚𝑓 1.2 

(17%). Συνεπώς σε αυτή την περίπτωση η πλατφόρμα μπορεί είναι βιώσιμη αλλά όχι για όλα τα 

markups. 

Η Εικόνα 6 παρουσιάζει τον δείκτη οικονομικής απόδοσης της επένδυσης (ROI) για τον 

επιχειρηματικό φορέα στα σενάρια «Απαισιόδοξης Ζήτησης & Απαισιόδοξης Προσφοράς» και 

«Αισιόδοξης Ζήτησης & Αισιόδοξης Προσφοράς» όταν η τιμή βάσης προϊόντος δεδομένων είναι 

1500€. Διαπιστώνεται ότι, με εξαίρεση την περίπτωση όπου ορίζεται ο παράγοντας 𝑚𝑓 ίσος με 

1.1 στο απαισιόδοξο σενάριο, ο δείκτης ROI είναι θετικός και στα δύο σενάρια. Ωστόσο ο φορέας 

επιτυγχάνει σημαντικά υψηλότερο ROI στο αισιόδοξο σενάριο (151%) σε σύγκριση με το 

απαισιόδοξο σενάριο (57%) όταν ο παράγοντας 𝑚𝑓 ισούται με 1.3. Αυτό αποδίδεται στην 

υψηλότερη ζήτηση με το μεγαλύτερο markup που καθορίζεται από τον φορέα και την τιμή αγοράς 

του ίδιου του προϊόντος.  
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Εικόνα 6: Απόδοση της Επένδυσης (ROI) του φορέα για τιμή βάσης προϊόντος δεδομένων 1500€ - Απαισιόδοξο σενάριο 

(γκρι) για εξέλιξη ζήτησης και προσφοράς και αισιόδοξο σενάριο(πορτοκαλί) για εξέλιξη ζήτησης και προσφοράς. 

 

 

Εικόνα 7: Περίοδος Αποπληρωμής (Payback) του φορέα για τιμή βάση προϊόντος δεδομένων 1500€ - Απαισιόδοξο 

σενάριο (γκρι) για εξέλιξη ζήτησης και προσφοράς και αισιόδοξο σενάριο(σκούρο καφέ) για εξέλιξη ζήτησης και 

προσφοράς. 

Όπως παρατηρούμε στην Εικόνα 7, όταν το markup της πλατφόρμας ορίζεται για 𝑚𝑓 ≥ 1.2, οι 

ροές εσόδων για κάθε έτος υπερβαίνουν τις αντίστοιχες αθροιστικές συνολικές δαπάνες για την 

υποστήριξη των μηχανισμών αγοράς των προϊόντων, τόσο για το αισιόδοξο όσο και για το 

απαισιόδοξο σενάριο, μετά το πέρας τους πρώτου έτους. Αντίστοιχη εξέλιξη παρατηρείται και 

μετά από δύο χρόνια για το αισιόδοξο σενάριο για 𝑚𝑓 που λαμβάνει την τιμή 1.1. Από την άλλη, 

στο απαισιόδοξο σενάριο, όπου 𝑚𝑓 ορίζεται σε 1.1, η πλατφόρμα IoTFeds δεν αναμένεται να 

ανακτήσει το κόστος της. Συγκεκριμένα, η περίοδος αποπληρωμής προβλέπεται μετά τη λήξη της 

τριετούς περιόδου αξιολόγησης. 
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Εικόνα 8:Η εξέλιξη των ταμειακών ροών του φορέα για τιμή βάσης προϊόντος δεδομένων 1500€ και τιμές m_f -

Απαισιόδοξο σενάριο (αριστερά) και Αισιόδοξο σενάριο (δεξιά). 

Τα διαγράμματα της Εικόνα 8 παρέχουν οικονομικά στοιχεία για την εξέλιξη των ταμειακών ροών 

του φορέα για τα δύο υπό εξέταση σενάρια αγοράς, όταν η τιμή βάσης για την αγορά προϊόντος 

καθορίζεται στα 1500€ και ο παράγοντας 𝑚𝑓 λαμβάνει τιμές 1.1, 1.2 και 1.3 αντίστοιχα. Στην 

περίπτωση του απαισιόδοξου σεναρίου, η σωρευτική ταμειακή ροή στο τέλος του έτους 1 είναι 

αρνητική για 𝑚𝑓 ίσο με 1.1 και θετική, δηλ. παράγονται κέρδη, για 𝑚𝑓 ≥ 1.2. Συνεπώς, ο φορέας 

θα έχει περίοδο αποπληρωμής ενός (1) έτους για τις τιμές αυτές, όπως προκύπτει και από το 

διάγραμμα της Εικόνα 8 και θετική ταμειακή ροή στο πέρας της τριετούς περιόδου αξιολόγησης 

(129.225€), όταν το μερίδιο της πλατφόρμας IoTFeds στην αγορά εκάστου προϊόντος δεδομένων 

διακριτών χρήσεων ορίζεται μεγαλύτερο από 1.2. Από την άλλη, η σωρευτική ταμειακή ροή στο 

τέλος του έτους 1 για το αισιόδοξο σενάριο του επιχειρηματικού υποδείγματος του φορέα είναι 

θετική, γεγονός που υποδηλώνει οικονομική βιωσιμότητα. Παρόλο που το αισιόδοξο σενάριο έχει 

περίοδο απόσβεσης δύο (2) έτη όταν 𝑚𝑓 είναι ίσο με 1.1, η σωρευτική ταμειακή ροή στο τέλος 

της περιόδου αξιολόγησης είναι σχεδόν 6- πλάσια για το συγκεκριμένο markup σε σύγκριση με 

το απαισιόδοξο σενάριο. 

ΙΙ. Τιμή προϊόντος – 1000 

O Συντελεστής Εσωτερικής Απόδοσης (IRR) για την επιλογή τιμής βάσης του προϊόντος στα 

1000€ και για το εύρος τιμών του παράγοντα 𝑚𝑓 ∈  [1.1, 1.2, 1.3] (Εικόνα 9) στα δύο σενάρια 

αγοράς, απαισιόδοξο και αισιόδοξο, καταδεικνύει ότι η οικονομική βιωσιμότητα του φορέα 

πλατφόρμας IoTFeds δεν είναι πάντα εφικτή.  

Συγκεκριμένα, για το απαισιόδοξο σενάριο, και τιμές 𝑚𝑓 1.1 και 1.2 η πλατφόρμα IoTFeds δεν 

είναι βιώσιμη. Για τιμή 𝑚𝑓 = 1.3 ο δείκτης IRR παίρνει τιμή 17% η οποία ενώ είναι βιώσιμη 

συνοδεύεται από το ρίσκο υψηλού markup που μπορεί να οδηγήσει τόσο σε μείωση της ζήτησης 

όσο και σε μείωση της προσφοράς στην πλατφόρμα. Από την άλλη στο σενάριο αγοράς 

«Αισιόδοξης Ζήτησης & Αισιόδοξης Προσφοράς» η πλατφόρμα μπορεί να είναι επικερδής με 

τιμές 𝑚𝑓 ≥  1.2. 
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Εικόνα 9: Συντελεστής Εσωτερικής Απόδοσης (IRR) του φορέα για τιμή βάση προϊόντος δεδομένων 1000€ - 

Απαισιόδοξο σενάριο (γκρι) για εξέλιξη ζήτησης και προσφοράς και αισιόδοξο σενάριο(πορτοκαλί) για εξέλιξη ζήτησης 

και προσφοράς. 

 

Εικόνα 10: Απόδοση της Επένδυσης (ROI) του φορέα για τιμή βάση προϊόντος δεδομένων 1000€ - Απαισιόδοξο σενάριο 

(μπλε) για εξέλιξη ζήτησης και προσφοράς και αισιόδοξο σενάριο(σκούρο πορτοκαλί) για εξέλιξη ζήτησης και 

προσφοράς. 

Παρόμοια με την Εικόνα 6, το παραπάνω γράφημα (Εικόνα 10) Εικόνα 10Εικόνα 10Εικόνα 

10προσδιορίζει τον δείκτη οικονομικής απόδοσης της επένδυσης (ROI) για την πλατφόρμα 

IoTFeds στα δύο εξεταζόμενα σενάρια αγοράς για τιμή βάσης προϊόντος δεδομένων 1000€. Όπως 

αναμενόταν, η απόδοση της επένδυσης είναι πιο ελκυστική στο αισιόδοξο σενάριο σε σχέση με 

το απαισιόδοξο σενάριο. Για τα δύο σενάρια παρατηρείται αυξητική τάση όταν ορίζεται 

υψηλότερο 𝑚𝑓 από τον φορέα και, επομένως, μεγαλύτερο τέλος συναλλαγών καθώς και όταν η 

ζήτηση για αγορά πλήθους προϊόντων δεδομένων παρουσιάζει επίσης αυξητική (εκθετική) τάση. 

Παρ' όλα αυτά, η απόδοση επένδυσης στο αισιόδοξο σενάριο είναι σημαντικά χαμηλότερη σε 

σύγκριση με το αισιόδοξο σενάριο για τιμή βάσης αγοράς προϊόντος 1500€, για το σύνολο των 

τιμών 𝑚𝑓. Για παράδειγμα στην παρούσα ανάλυση του αισιόδοξου σεναρίου ο δείκτης ROI 

εκτιμήθηκε ότι θα έφτανε 89% για 𝑚𝑓 = 1.3 ενώ στην αντίστοιχη εκτίμηση για τον δείκτη ROI, 

όταν η τιμή βάσης αγορά προϊόντος καθορίζεται στα 1500€, έφθασε σε 151%. Αναφορικά με το 

απαισιόδοξο σενάριο, και λαμβάνοντας υπόψη τις παραδοχές κατά την ανάλυση της οικονομικής 
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βιωσιμότητας διαπιστώνεται ότι ο φορέας πλατφόρμα IoTFeds είναι πιθανό να μην ενδιαφερθεί 

να καθορίσει 𝑚𝑓 χαμηλότερο από 1.3. 

Στην Εικόνα 11 εμφανίζεται η περίοδος αποπληρωμής για τα δύο σενάρια αγοράς για τιμή βάσης 

1000€. Στο αισιόδοξο σενάριο διαπιστώνουμε ότι, προκειμένου να εξισωθούν οι μελλοντικές 

ταμειακές εισροές με τις συνολικές συσσωρευτικές δαπάνες υλοποίησης του ολοκληρωμένου 

συστήματος IoTFeds, η περίοδος αποπληρωμής επεκτείνεται σε τρία έτη όταν ο παράγοντας 𝑚𝑓 

ορίζεται σε 1.1. Αυτό αντιστοιχεί σε μείωση περίπου 90% των ταμειακών ροών (4,271€) σε 

σύγκριση με την περίπτωση όπου η τιμή βάσης ορίζεται στα 1500€ (54,021€). Για τις υπόλοιπες 

τιμές του παράγοντα 𝑚𝑓, η περίοδος αποπληρωμής για τον φορέα θα παραμείνει ένα έτος, 

ακριβώς όπως και στην περίπτωση της τιμής βάσης 1500€ (Εικόνα 7), παρά τις σημαντικά 

χαμηλότερες θετικές ταμειακές ροές (103.771€ για 1.2 και 203.271€ για 1.3). 

Στο απαισιόδοξο σενάριο, όταν ο παράγοντας 𝑚𝑓 ορίζεται σε 1.1, δεν παρουσιάζεται κερδοφορία 

για την τριετή χρονική περίοδο αξιολόγησης. Ως αποτέλεσμα, ο φορέας πλατφόρμα IoTFeds δεν 

είναι οικονομικά βιώσιμος. Αντίθετα, για τιμές 𝑚𝑓 1.2 και 1.3, η πλατφόρμα IoTFeds επιτυγχάνει 

οικονομική βιωσιμότητα, με προβλεπόμενες ταμειακές εισροές 15.975€ και 61.275€, καθώς και 

περίοδο αποπληρωμής 2 έτη και 1 έτος, αντιστοίχως. 

 

Εικόνα 11: Περίοδος Αποπληρωμής (Payback) του φορέα για τιμή βάση προϊόντος δεδομένων 1000€ - Απαισιόδοξο 

σενάριο (γκρι) για εξέλιξη ζήτησης και προσφοράς και αισιόδοξο σενάριο(σκούρο καφέ) για εξέλιξη ζήτησης και 

προσφοράς. 

ΙΙ. Τιμή προϊόντος – 600 

O Συντελεστής Εσωτερικής Απόδοσης (IRR) για την τιμή βάσης του προϊόντος στα 600€ σε 

σχέση με τα δύο σενάρια αγοράς, απαισιόδοξο και αισιόδοξο, παρουσιάζεται στην Εικόνα 12. 

Διαπιστώνεται ότι για την συγκεκριμένη τιμή αγοράς και για το απαισιόδοξο σενάριο αγοράς η 

πλατφόρμα ΙοΤFeds εμφανίζει αρνητικά ή οριακά θετικά IRR καθιστώντας την μη βιώσιμη σε 

ρεαλιστικά 𝑚𝑓. Σε μια τέτοια περίπτωση για να καταστεί βιώσιμη η πλατφόρμα πρέπει να 

θεωρήσει 𝑚𝑓=1.4 το οποίο, ωστόσο, είναι μη ρεαλιστικά υψηλό (40% επιπλέον χρέωση για κάθε 

αγορά).  

Από την άλλη, σε ένα αισιόδοξο σενάριο αγοράς, παρά την χαμηλή τιμή του προϊόντος η 

πλατφόρμα IoTFeds δύναται να επιτύχει μόλις βιώσιμα IRR για τιμή παραμέτρου 𝑚𝑓 = 1.2, μία 

πρόβλεψη που ενέχει υψηλό ρίσκο για την βιωσιμότητα της πλατφόρμας. Για παράδειγμα, η 

βιωσιμότητα της πλατφόρμας μπορεί να διαταραχθεί με σημαντικές μεταβολές στις λειτουργικές 

δαπάνες για υπολογιστικούς πόρους, την τιμή της KWh ή το κόστος αναβάθμισης των 

διακομιστών καθώς και οικονομικοί παράμετροι όπως το επιτόκιο. Συνεπώς, σε ένα τέτοιο 

σενάριο αγοράς η πλατφόρμα ΙοΤFeds θα πρέπει να θεωρήσει ακόμα υψηλοτέρα markups ή να 
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αναζητήσει νέους πελάτες για να εξασφαλίσει την βιωσιμότητα της. Η επιλογή ενός markup 

μεταξύ 1.2 και 1.3 αποτελεί μονόδρομο. 

 

Εικόνα 12: Συντελεστής Εσωτερικής Απόδοσης (IRR) του φορέα για τιμή βάση προϊόντος δεδομένων 600€ - 

Απαισιόδοξο σενάριο (γκρι) για εξέλιξη ζήτησης και προσφοράς και αισιόδοξο σενάριο(πορτοκαλί) για εξέλιξη ζήτησης 

και προσφοράς. 

 

Εικόνα 13: Απόδοση της Επένδυσης (ROI) του φορέα για τιμή βάση προϊόντος δεδομένων 600€ - Απαισιόδοξο σενάριο 

(μπλε) για εξέλιξη ζήτησης και προσφοράς και αισιόδοξο σενάριο(σκούρο πορτοκαλί) για εξέλιξη ζήτησης και 

προσφοράς. 

Όπως είναι αναμενόμενο, το σενάριο «Απαισιόδοξης Ζήτησης & Απαισιόδοξης Προσφοράς» για 

τιμή βάσης 600€, που παρουσιάζεται στην Εικόνα 13, προσφέρει αρνητική απόδοση επένδυσης 

(ROI) για τιμές 𝑚𝑓 1.1 και 1.2 ενώ ο δείκτης ROI είναι 3% για 𝑚𝑓 1.3, και επομένως θεωρείται 

επενδυτικά μη ελκυστικός. Γίνεται, επίσης, σαφές ότι η κερδοφορία εξαρτάται από την τιμή που 

λαμβάνει ο παράγοντας 𝑚𝑓 καθώς παρατηρούμε ότι η απόδοση της επένδυσης διαμορφώνεται σε 

ποσοστό 15% για 𝑚𝑓 ίσο με 1.4.  

Το σενάριο «Αισιόδοξης Ζήτησης & Αισιόδοξης Προσφοράς» προσφέρει υψηλότερη απόδοση 

επένδυσης εντός της τριετούς χρονικής αξιολόγησης για 𝑚𝑓 ≥ 1.2. Ωστόσο, πρέπει να σημειωθεί 

πως εμπειρικά μία ετήσια απόδοση της επένδυσης πάνω από 23,6% της αρχικής επένδυσης 
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θεωρείται επαρκής επένδυση. Αυτό σημαίνει ότι τα προϊόντα θα πρέπει να προσφέρονται από τον 

φορέα με τιμές 𝑚𝑓 υψηλότερες από 1.3 προκειμένου να καταστεί κερδοφόρος ο φορέας.  

 

Εικόνα 14: Περίοδος Αποπληρωμής (Payback) του φορέα για τιμή βάση προϊόντος δεδομένων 600€ - Απαισιόδοξο 

σενάριο (γκρι) για εξέλιξη ζήτησης και προσφοράς και αισιόδοξο σενάριο(σκούρο καφέ) για εξέλιξη ζήτησης και 

προσφοράς. 

Συγκρίνοντας το διάγραμμα της περιόδου αποπληρωμής της πλατφόρμας IoTFeds για τα δύο 

σενάρια και για τιμή βάσης αγοράς προϊόντος 600€ (Εικόνα 14) με τα αντίστοιχα διαγράμματα 

για τιμές βάσης 1000€ και 500€ γίνεται εμφανές πως για να καταστεί οικονομικά βιώσιμη και 

κερδοφόρα η πλατφόρμα IoTFeds θα απαιτηθούν: 

a) Για το αισιόδοξο σενάριο είτε μεγαλύτερος χρόνος αποπληρωμής πέραν των 2 ετών 

(𝑚𝑓 =1.1) είτε /και να οριστεί υψηλότερη τιμή για τον παράγοντα 𝑚𝑓 , π.χ. 1.4 και 

επομένως υψηλότερο markup που πρέπει να καταβληθεί στην πλατφόρμα IoTFeds για 

κάθε αγορά προϊόντος. 

b) Για το απαισιόδοξο σενάριο, με δεδομένα ότι η περίοδος αποπληρωμής κυμαίνεται 

μεταξύ 3 ετών και 1 έτους για τιμές 𝑚𝑓 ≥ 1.3, ενώ η σωρευτική θετική ταμειακή εισροή 

είναι υπο-διπλάσια για 𝑚𝑓  ίσο με 1.4 συγκριτικά με την περίπτωση της τιμής βάσης για 

1000€, όταν ο φορέας ορίζει τον σχετικό παράγοντα σε 1.3 γίνεται αντιληπτό πως θα 

πρέπει να αναπροσαρμοστεί η τιμολόγηση για την αγορά του ίδιου του προϊόντος, 

διαφορετικά θα πρέπει να χρησιμοποιηθούν υψηλότερες τιμές 𝑚𝑓 . 

Συμπερασματικά, η πλατφόρμα μπορεί να καταστεί βιώσιμη όταν το σενάριο αγοράς είναι 

αισιόδοξο ακόμα και για πολύ χαμηλότερες του αναμενόμενου τιμές προϊόντων (600€) ορίζοντας 

ρεαλιστικά markups της τάξης 10% - 20%. Για το απαισιόδοξο σενάριο αγοράς, η πλατφόρμα 

είναι βιώσιμη σε επίπεδα markup 10% - 20% μόνο όταν οι τιμές προϊόντος είναι υψηλές (1500 

€). Σε περιπτώσεις ενδιάμεσης τιμής (1000€) είναι οριακά βιώσιμη και θα πρέπει να καταφύγει 

σε ενέργειες μείωσης ρίσκου κόστους (δηλαδή στην αποφυγή στοιχείων κόστους με μεγάλη 

διακύμανση), ενώ για χαμηλές τιμές προϊόντος είναι μη βιώσιμη. 
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5 Συμπεράσματα 

Στο παρόν παραδοτέο παρουσιάστηκε το πλάνο αξιοποίησης των αποτελεσμάτων του έργου 

καθώς και η ανάλυση της οικονομικής βιωσιμότητας του επιχειρηματικού υποδείγματος της 

πλατφόρμας ΙοΤFeds. Λόγω της σπουδαιότητας του ζητήματος αυτού, είχε προηγηθεί κατά την 

αρχική φάση του έργου ΙοΤFeds, στα πλαίσια της ΕΕ1 («Απαιτήσεις, Αρχιτεκτονική και 

Ολοκλήρωση Συστήματος»), διεξοδική μελέτη της ανάπτυξης βιώσιμων επιχειρηματικών 

υποδειγμάτων (μοντέλων) για την αξιοποίηση ομοσπονδιών ΙοΤ, και ιδιαίτερα της ομόσπονδης 

αγοράς δεδομένων που παρέχει η πλατφόρμα ΙοΤFeds. 

Το παρόν παραδοτέο αρχικά εισήγαγε τις βασικές έννοιες και όρους επιχειρηματικής ανάλυσης 

όπως το δίκτυο αξίας και ο καμβάς επιχειρηματικού υποδείγματος και εισήγαγε την μεθοδολογία, 

ορισμούς και αποτίμηση επιχειρηματικών υποδειγμάτων σύνθετων οικοσυστημάτων, μέσω 

βασικών τεχνοοικονομικών δεικτών. Στην συνέχεια, για την εφαρμογή αυτή της μεθοδολογίας 

ορίστηκαν οι ρόλοι του οικοσυστήματος ομοσπονδιών ΙοΤ και οι επιχειρηματικές τους σχέσεις 

με την πλατφόρμα IoTFeds να είναι στο επίκεντρο. Ορίστηκαν οι βασικές υπηρεσίες που παρέχει 

η πλατφόρμα ΙοΤFeds με τα τέλη συναλλαγών να αφορούν την κύρια ροή εσόδων της πλατφόρμας 

ΙοΤFeds. Συμπληρώθηκε ο επιχειρηματικός καμβάς της πλατφόρμας ΙοΤFeds και 

μοντελοποιήθηκαν οι δαπάνες και ροές εσόδων αυτής σαν συνάρτηση οδηγών προσφοράς και 

ζήτησης. Οι οδηγοί αυτοί είναι υπεύθυνοι για αποφάσεις διαστασιολόγησης του συστήματος, οι 

οποίοι με τη σειρά τους επηρεάζουν τα κόστους και έσοδα της πλατφόρμας. 

Το επιχειρηματικό υπόδειγμα της πλατφόρμας ΙοΤFeds αποτιμήθηκε μέσω ποσοτική ανάλυσης, 

για ένα χρονικό παράθυρο τριών ετών μετά το πέρας του έργου υπό το πρίσμα διαφορετικών 

υποθέσεων σχετικά με την προσφορά και την ζήτηση. Μελετήθηκαν συνδυασμοί αισιόδοξων 

(optimistic) και απαισιόδοξων (pessimistic) σεναρίων τόσο για την προσφορά όσο και για την 

ζήτηση. Η εξαγωγή των σχετικών αποτελεσμάτων, έγινε με χρήση του εργαλείου 360 ΒΜΕ 

(Business Model Evaluator) στο οποίο ενσωματώθηκαν κατάλληλες επεκτάσεις. Τα 

αποτελέσματα τις ανάλυσης ανέδειξαν  ότι το επιχειρηματικό υπόδειγμα είναι βιώσιμο/επικερδές 

όταν το σενάριο αγοράς είναι αισιόδοξο όσον αφορά την προσφορά και την ζήτηση ακόμα και 

για χαμηλές τιμές προϊόντων. Συνεπώς η πλατφόρμα μπορεί να λειτουργεί σε χαμηλές, αποδεκτές 

από του πελάτες τιμές markup. Από την άλλη, στο απαισιόδοξο σενάριο αγοράς, η πλατφόρμα 

είναι οριακά οικονομικά βιώσιμη σε υψηλές τιμές προϊόντος και λογικές επιλογές markup, οπότε 

θα πρέπει να καταφύγει σε ενέργειες αποφυγής στοιχείων κόστους υψηλού ρίσκου, δηλαδή με 

μεγάλη διακύμανση τιμής. Για χαμηλές τιμές προϊόντος, η πλατφόρμα είναι μη βιώσιμη καθώς η 

βιωσιμότητα μπορεί να επιτευχθεί μόνο με μη ρεαλιστικά υψηλά τέλη συναλλαγών. 

Ως μελλοντική κατεύθυνση ερευνητικής εργασίας, προτείνεται να γίνει έρευνα και ανάλυση 

αγοράς με πραγματικούς χρήστες, με σκοπό την εκτίμηση της ελαστικότητας της συνάρτησης 

ζήτησης, αλλά και της θετικής επίδρασης στην ζήτηση των εσωτερικοτήτων και συνεργιών που 

προκύπτουν από την παρουσία πολλών και ποικίλων πηγών δεδομένων στην αγορά ΙοΤ, που 

μπορούν να συνδυασθούν ποικιλοτρόπως και συνεπώς να προσφέρουν πολλαπλάσιο όφελος 

στους χρήστες. 
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